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Poštovani čitatelji,
Poznajete li tvar na Zemlji koja ima preko 40 nepravilnosti, a bez koje 
ne možemo zamisliti život? Čovjek ju je pokušao ≈uklopiti√ u svoja pra-
vila, a ona je pokazala svoju tajnovitost i nepredvidivost! Jednostavna u 
postojanju, a kontroverzna u poimanju. Da, riječ je o vodi! Ta ≈obična√ 
tekućina koje ima svuda oko nas, a opet tako nedostupna nekima od 
nas. Pravo svakog čovjeka na vodu, tema je ovogodišnjeg Svjetskog 
dana voda 2019. pod nazivom ≈Nikoga ne smijemo ostaviti po strani 
∑ Voda za sve!√. U Opću deklaraciju o pravima čovjeka, koju je donio UN 1948. godine, pravo na vodu i sanitarne 
uvjete uneseno je tek 2010. godine. Unatoč tome, danas preko 2 milijarde ljudi živi bez sigurne vode (dostupna 
voda u prostoriji za svakodnevne potrebe i zdravstveno sigurna voda) u svojim domovima, a 700 djece manje od 
pet godina umire svaki dan zbog loših sanitarnih uvjeta i nedostatka sigurne vode. U svijetu posebno ugrožene 
po ovom pitanju su marginalizirane skupine ljudi poput izbjeglica, autohtonih naroda, žena, djece, osoba s invali-
ditetom, siromašnih i mnogih drugih. Prirodne katastrofe, posljedice klimatskih promjena i ratna zbivanja, značajno 
doprinose ovom problemu, pa danas svjedočimo o migracijama ljudi i nepreglednim kolonama djece, staraca i žena 
u potrazi za boljim uvjetima života. Koliko im na tome putu znači čaša čiste vode, dobri sanitarni uvjeti i smještaj pod 
krovom, možete saznati od tražitelja azila iz Kutine u ovom broju časopisa. 

Uvodnim intervjuom, ministar zaštite okoliša i energetike dr. sc. Tomislav Ćorić, predstavio je značaj i aktivnosti vod-
noga gospodarstva u osiguranju zdravstveno ispravne vode, poboljšanja sanitarnih i životnih uvjeta za stanovnike 
Hrvatske, kao i prilagodbe i promjene zakonskih okvira kako bi se očuvali i zaštitili vodni resursi Republike Hrvatske. 
O važnim pitanjima priuštivosti i ekonomskoj regulaciji cijene vode možete saznati u članku Vijeća za vodne usluge, 
koje će novim prijedlogom Zakona o vodnim uslugama imati aktivniju ulogu u identifikaciji učinkovitosti i neučinko-
vitosti isporučitelja vodnih usluga, opravdanosti njihovih troškova i osiguranju priuštivosti cijene vodnih usluga. Osi-
guranje pitke vode za otoke, vrlo često predstavlja veliki izazov jer otoci ne raspolažu dovoljnim količinama vlastite 
vode, pa se voda često dovodi s kopna, primjer je to otoka Mljeta. Problemi osiguranja dovoljnih količina zdravstve-
no ispravne vode te onečišćenja voda i havarije na vodoopskrbnim sustavima mogu prouzročiti velike probleme u 
vodoopskrbi urbanih sredina. Stanovnici Slavonskog Broda i istočne Slavonije ≈okusili√ su ove probleme na vlastitoj 
koži, no zahvaljujući suradnji svih dionika otklonjene su sve razlike i nesuglasice te je uključivanjem vodocrpilišta Si-
kirevci u sustav, brzo i kvalitetno riješeno dugogodišnje pitanje vodoopskrbe cijele regije. Nadaleko poznata riječka 
voda neće ostaviti nikoga po strani, jer postaje dostupna svim posjetiteljima na ≈špinama√ gradskih trgova i plaža 
grada Rijeke, koji iz vlastitih sredstava osigurava besplatnu vodu. U globalnim razmjerima, besplatna voda je prava 
rijetkost pa se tome čude posjetitelji Rijeke, nenaviknuti na ovaj prizor. Pitanje vodne infrastrukturne u urbanim sre-
dinama predmet je mnogih projekata izgradnje i rekonstrukcije, no manja i raspršena naselja predstavljaju zaseban 
problem. Lokalni vodovodi i vodoopskrba malih naselja izuzetno je složeno i pitanje koje je ≈teško√ nekoliko deset-
ljeća, čije rješavanje tek predstoji i obuhvaćeno je novim prijedlozima zakonskih akata. 

Nikoga ne ostavljamo po strani, moto je obrane od poplava kojima rukovode Hrvatske vode u nebranjenim područ-
jima, boreći se zajedno s ostalim sudionicima za pojedina domaćinstva i objekte. Migriraju li samo ljudi ili i životinje 
i biljke? Izazivaju li migracije i pojavu bolesti? Mnogi zanimljivi članci u novom broju časopisa daju odgovore na ova 
pitanja. Prisjećajući se mukotrpnog posla vodara i vodarica te lokvi do kojih su satima putovali Istrani kako bi zagrabili 
nekoliko kanti toliko potrebne vode, pozivamo na racionalno trošenje vode i humanost svakoga od nas uz moto 
Svjetskog dana voda: Nikoga ne smijemo ostaviti po strani ∑ Voda treba svima!

            Vaša urednica
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po strani!
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HRVATSKE VODE I Intervju s ministrom zaštite okoliša i energetike dr. sc. Tomislavom Ćorićem

Intervju s ministrom zaštite okoliša  
i energetike

dr. sc. Tomislav Ćorić,

ministar zaštite okoliša i 

energetike

U prigodi obilježavanja Svjetskog dana voda 

2019. s temom “Nikoga ne smijemo ostaviti 

po strani (ljudska prava i izbjeglice)” razgovarali 

smo s ministrom zaštite okoliša i energetike dr. 

sc. Tomislavom Ćorićem. 

Svjetski ekonomski Forum objavljuje da 

globalna vodna kriza predstavlja najveću 

prijetnju s kojom se suočava svijet u po-

sljednjih nekoliko desetljeća. Masovne mi-

gracije ljudi, povećanje broja stanovnika u 

urbanim sredinama i klimatske promjene 

povećavaju rizike od vodnih kriza. Je li 

Republika Hrvatska spremna na moguće 

probleme s vodom i je li naše vodno bo-

gatstvo zaštićeno zakonskim propisima?

Upravo kako ste primijetili, izazovi u pogledu 

zaštite vodnih resursa, a kako bi se osigurale 

dovoljne količine vode odgovarajuće kakvoće 

za različite namjene, za vodno gospodarstvo 

su neprestano prisutni, a posebno u zadnjem 

desetljeću. Činjenica je da količine vode na Ze-

mlji, osobito kad govorimo o količinama vode 

za ljudsku potrošnju, nisu neograničene. O vodi 

ovisi i proizvodnja hrane, a jednako važnu ulo-

gu ima voda kao jedan od osnovnih preduvjeta 

za zdravlje čovječanstva vezano za higijenu i 

osnovne potrebe kućanstva, te gospodarstvo i 

posebno turizam. Ne smijemo zaboraviti značaj 

vode za vodne i o vodi ovisne ekosustave.

U tom smislu, a uzevši u obzir sve prisutnije 

pokazatelje klimatskih promjena, postoji ten-

dencija smanjenja ukupnih raspoloživih količina 

vode, no za Republiku Hrvatsku, koja se po re-

zervama vode nalazi među najbogatijim zemlja-

ma Europe pa i svijeta, količine vode za sada 

ne predstavljaju ograničavajuće uvjete razvoja 

te smatram da možemo i moramo iskoristiti 

tu svoju komparativnu prednost. Pretpostavka 

za to je očuvanje i zaštita vodnih resursa i to 

je imperativ vodne politike Republike Hrvatske. 

Iako je Republika Hrvatska jedna od zemalja 

na ruti kojom prolazi dio migranata na putu u 

zapadnoeuropske države, ne možemo govori-

ti o nekom posebnom utjecaju na naše vodno 

gospodarstvo. Vezano za ovo pitanje istaknuo 

bih da je na EU razini u tijeku rasprava o novoj 

Direktivi o kvaliteti vode za ljudsku potrošnju, 

koja snažno potiče države na promoviranje ko-

rištenja vode iz slavine kao i da učine dodatne 

napore u smislu osiguranja vode za ljudsku po-

trošnju svima, a osobito pripadnicima ranjivih i 

marginaliziranih skupina, no smatram da je to 

već duboko ukorijenjeno u naše svjetonazore.

Ono što nam je izvjesno, uzevši u obzir sve na-

vedeno, u vodnom gospodarstvu svjesni smo 

izazova upravo zbog naše skrbi o vodi kao op-

ćem dobru. Također, u suradnji s našim dioni-

cima, neprestano radimo na poboljšanju zako-

nodavstva vezanog za upravljanje vodama, ali i 

njegove provedbe. Nužnost reforme vodno-ko-

munalnog sektora proistekla je upravo iz kon-

kretnih potreba uočenih u provedbi obveza iz 

Ugovora o pristupanju Republike Hrvatske Eu-

ropskoj uniji vezanih za izgradnju vodno-komu-

nalne infrastrukture s krajnjim rokom do kraja 

2023. S tim u vezi je, u suradnji s našim dio-

nicima, pripremljen prijedlog Zakona o vodnim 

uslugama koji je upućen u proceduru Vlade Re-

publike Hrvatske zajedno s prijedlozima Zakona 

o vodama i Zakona o izmjenama i dopunama 

Zakona o financiranju vodnoga gospodarstva. 

Ovim paketom zakona uspostavit će se cjeloviti 

zakonski okvir za provedbu navedenih obveza, 

cijene vodnih usluga na novim uslužnim područ-

jima će se ujednačiti, a građani će dobiti bolju 

vodnu uslugu primjerenu europskim standardi-

ma. Ujedno, to je i značajan doprinos Republike 

Hrvatske ostvarenju cilja održivog razvoja broj 6 

Agende 2030 usmjerenog na osiguravanje uvje-

ta za sigurnu vodoopskrbu i odvodnju svima 

uz održivo gospodarenje vodama. Kada je ri-

ječ o vodoopskrbi i međunarodnom kontekstu, 
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svakako bih izdvojio da smo sa susjednom 

Bosnom i Hercegovinom ostvarili značajan 

napredak u pogledu tzv. presječenih sustava, 

vodoopskrbnih sustava presječenih državnom 

granicom pri čemu je izvorište s jedne, a kori-

snici s druge, odnosno obje strane granice. Na-

ime, temeljem Ugovora između Vlade Republike 

Hrvatske i Vijeća ministara Bosne i Hercegovine 

o pravima i obvezama korištenja voda iz javnih 

vodoopskrbnih sustava presječenih državnom 

granicom, zainteresirane stranke ∑ jedinice lo-

kalne samouprave i nadležni isporučitelji vodnih 

usluga, čiji sustavi javne vodoopskrbe su ili će 

biti presječeni državnom granicom, potpisuju 

provedbeni ugovor o isporuci odnosno prihva-

ćanju vode te smo potpisivanjem provedbenih 

ugovora gotovo na svim presječenim sustavima 

dali pravni okvir i sigurnost zajedničkom korište-

nju vode iz ovih sustava, što je neupitan interes 

obje strane.

Ovogodišnji moto Voda za sve stavlja u 

prvi plan pitanja vezana uz temeljno ljud-

sko pravo na vodu, dostupnost zdrav-

stveno ispravne vode i sanitarnih uvjeta 

za svakoga, u cilju osiguranja zdravlja lju-

di, zaštite voda i okoliša. Je li pitka voda 

dostupna svim građanima Republike Hr-

vatske i možemo li biti zadovoljni njenom 

kakvoćom?

Ukupno vodno bogatstvo kojim raspolaže Repu-

blika Hrvatska vrijedan je prirodni razvojni resurs i 

jedna od najvećih nacionalnih vrijednosti kojim tre-

ba racionalno i održivo gospodariti. Stoga ne izne-

nađuje da su vode kao takve zaštićene najvišim 

pravnim aktom ∑ Ustavom. 

Procjenjuje se da obnovljive zalihe podzemnih 

voda Republike Hrvatske iznose više od 9 milijardi 

m3 godišnje. Međutim, klimatske promjene koje su 

već nastupile predstavljaju potencijalnu ugrozu čak 

i tako velikim rezervama podzemne vode o čemu 

treba voditi računa pri upravljaju vodama već sada, 

a posebno u budućnosti.

Od prihvaćanja europske građanske inicijative 

“Pravo na vodu” 2014. godine Europska komisi-

ja daje poseban naglasak na nužnost osiguranja 

pristupa vodi za ljudsku potrošnju što većem broju 

stanovnika, a posebno pripadnicima ranjivih i mar-

ginaliziranih skupina. Zbog osobite važnosti toga 

pitanja, ono je postalo predmetom nove Direktive 

o kvaliteti vode za ljudsku potrošnju čije donošenje 

je upravo u tijeku. U tom smislu, i mi smo napravili 

iskorak kroz prijedlog Zakona o vodnim uslugama 

na način da je javni isporučitelj vodnih usluga du-

žan omogućiti isporuku vode za ljudsku potrošnju 

u količini od najmanje 50 litara po članu kućanstva 

dnevno za vrijeme ograničenja i obustave isporuke 

vode, čak i u slučajevima nepodmirenja računa za 

vodu od strane korisnika. 

Suradnjom ovog Ministarstva i nadležnog Mini-

starstva regionalnog razvoja i fondova EU putem 

novog Zakona o otocima omogućeni su bolji uvjeti 

javne vodoopskrbe u otočnim naseljima koja ne 

dobivaju vodu iz vodoopskrbnih sustava. Naime, 

radi poboljšanja uvjeta života otočnog stanovniš-

tva i poticanja otočnog gospodarstva omogućena 

je dostava vode brodovima vodonoscima i autoci-

sternama po cijeni vode koja je jednaka cijeni vode 

na kopnu za istu kategoriju korisnika, a preostali 

dio do pune cijene se subvencionira iz državnog 

proračuna. Ova mjera će svakako imati pozitivan 

učinak na ostanak, ali i privlačenje novih stanov-

nika na naše otoke te pridonijeti razvoju otočnog 

gospodarstva. 

Kako bi se olakšao pristup vodnim uslugama gra-

đanima slabijeg imovinskog statusa, i sada je Za-

konom o vodama propisana socijalna cijena vod-

ne usluge na koju imaju pravo socijalno ugroženi 

građani, a koja se ne može utvrditi u cijeni većoj od 

60 % od cijene vodne usluge koju plaćaju korisnici 

vodnih usluga, koji nisu socijalno ugroženi.

Foto: Nenad Reberšak
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Javna vodoopskrba u Republici Hrvatskoj je 

danas na zavidnoj razini razvijenosti i omogu-

ćava dostupnost zdravstveno ispravnoj vodi 

za ljudsku potrošnju za 94 % ukupnog sta-

novništva. Na godišnjoj razini za potrebe javne 

vodoopskrbe prosječno se zahvati 460 milijuna 

m3 vode putem 900 vodozahvata pretežito iz 

ležišta podzemnih voda. Rezultati monitoringa 

izvorišta vode za ljudsku potrošnju ukazuju na 

dobro prirodno stanje voda koje se koriste za 

javnu vodoopskrbu, posebno podzemnih voda 

iz kojih se zahvaća preko 90 % ukupnih količina 

vode. U cilju zaštite ljudskog zdravlja provode 

se propisane kontrole zdravstvene ispravnosti 

vode za ljudsku potrošnju u javnim vodoop-

skrbnim sustavima. Međutim, najveći rizik s jav-

no zdravstvenog aspekta predstavljaju lokalni 

vodovodi kojih u našoj državi ima još oko 200 

jer se voda potrošačima isporučuje bez ikakve 

obrade, a često i bez dezinfekcije. Tim vodo-

vodima ne upravljaju javni isporučitelji vodnih 

usluga, što, osim navedenog zdravstvenog 

aspekta, stvara problem vezano uz neplaćanje 

javnih davanja. 

Nadalje, u Republici Hrvatskoj djeluje 190 jav-

nih isporučitelja vodnih usluga od čega je 138 

isporučitelja u javnoj vodoopskrbi. Od nave-

denih isporučitelja u javnoj vodoopskrbi svega 

28 pojedinačno isporučuje preko 2 milijuna m3 

vode godišnje, odnosno 4/5 sveukupne količi-

ne vode koja se isporučuje potrošačima putem 

sustava javne vodoopskrbe. Ove činjenice go-

vore o velikoj fragmentiranosti u sektoru vodnih 

usluga, što se održava na njihovu uspješnost 

poslovanja.

Imajući u vidu sve navedeno, Ministarstvo je pri-

premilo paket vodnih zakona, od kojih je najveći 

interes, kako stručne tako i ostale zainteresira-

ne javnosti, pobudio Nacrt prijedloga Zakona o 

vodnim uslugama.

Nedavno je u javnosti najavljen paket 

reformskih zakona iz područja vodno-

ga gospodarstva, a najveće promjene 

odnose se na javne isporučitelje vodnih 

usluga. Što se planira postići ovim refor-

mama i koje promjene možemo očekiva-

ti?

Dugo najavljivanim Zakonom o vodnim usluga-

ma planira se postići integracija javnih isporu-

čitelja vodnih usluga na uslužnom području s 

ciljem postizanja njihovog učinkovitog i ekono-

mičnog poslovanja. Također se definiraju krite-

riji za uspostavu uslužnih područja ∑ minimal-

na isporuka vode od 2 milijuna m3 po jednom 

uslužnom području uz dopušteno odstupanje 

od -10 %. Kako sada analize pokazuju, očekuje 

se formiranje 35 ili nešto više uslužnih područ-

ja i isto toliko jedinstvenih isporučitelja vodnih 

usluga, po jedan na svakom uslužnom područ-

ju. Integracija se planira provesti pripajanjem 

postojećih javnih isporučitelja vodnih usluga na 

uslužnom području, društvu preuzimatelju koje 

je društvo kapitala. Istim prijedlogom lokalni vo-

dovodi moraju biti preneseni na upravljanje je-

dinstvenim javnim isporučiteljima na uslužnom 

području koji su ih dužni preuzeti. Oni lokalni 

vodovodi koji su tehnički neuporabljivi zamijenit 

će se novima, a za to vrijeme u funkciji će ostati 

postojeći. 

Foto: Neven Klauznicer
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Također, ovaj Zakon omogućit će pristup svim 

jedinicama lokalne samouprave u temeljni ka-

pital jedinstvenog javnog isporučitelja vodnih 

usluga na uslužnom području, uključujući i njih 

73 koje do sada nisu bile osnivači nijednog po-

stojećeg javnog isporučitelja vodnih usluga.

Nadalje, posljedica ovoga Zakona bit će ujed-

načena cijena vodnih usluga na uslužnom po-

dručju koja, nakon provedbe investicija diktira-

nih Ugovorom o pristupanju, treba biti socijalno 

priuštiva potrošačima, odnosno ne bi smjela 

prijeći granicu od 3 % neto raspoloživog dohot-

ka kućanstva godišnje.

Ovaj Zakon također uređuje i odredbe vezane 

uz zaštitu potrošača pa tako isporučitelji pro-

vode obvezno prethodno javno savjetovanje o 

cijeni vodne usluge te se dodatno uređuje soci-

jalna cijena vodnih usluga tj. proširuje se s vari-

jabilne cijene usluge za javnu vodoopskrbu, i na 

varijabilni dio cijene usluge za javnu odvodnju i 

pročišćavanje otpadnih voda, ali i na fiksni dio 

cijene usluge. Također, korisnici stječu pravo na 

isključenje s komunalnih vodnih građevina svoje 

nekretnine, koja se ne može koristiti zbog deva-

stiranosti i drugih opravdanih razloga.

Zaključno, ovaj će zakon unaprijediti ukupno 

stanje u sektoru vodnih usluga, osigurati sigurnu 

i stabilnu vodnu uslugu za sve građane Republi-

ke Hrvatske te ojačati provedbenu sposobnost i 

investicijski kapacitet javnih isporučitelja vodnih 

usluga, što će u konačnici poboljšati provedbu 

EU projekata razvoja vodno komunalne infra-

strukture i intenzivirati povlačenje EU sredstava. 

Uz pitku vodu i osiguranje sanitarnih uvje-

ta i usluga trebalo bi biti jedno je od te-

meljnih ljudskih prava povezano uz zdrav-

lje ljudi, dostojanstvo i prosperitet svakog 

pojedinca i zajednice. Kolika je prosječna 

priključenost domaćinstava na sustave 

odvodnje, koliko se otpadnih voda proči-

šćava, a koliko reciklira?

Iako je javna vodoopskrba u Republici Hrvatskoj 

vrlo dobro razvijena, to se ne može reći za javnu 

odvodnju koja je u procesu razvoja. Na sustave 

javne odvodnje priključeno je 53 % stanovniš-

tva, iako je mogućnost priključenja nešto veća i 

iznosi 56 %. Međutim, prema raspoloživim po-

dacima pročišćavaju se otpadne vode od oko 

38 % stanovništva, odnosno oko 281 milijun m3 

godišnje s tendencijom povećanja.

U Republici Hrvatskoj izgrađeno je nešto više 

od 210 uređaja za pročišćavanje komunalnih 

otpadnih voda s različitim stupnjevima i razli-

čitim tehnološkim postupcima pročišćavanja. 

Od toga je s instaliranim kapacitetom većim od 

2.000 ekvivalenata stanovnika (ES) izgrađen 

131 uređaj, od čega 11 s III. stupnjem proči-

šćavanja, 44 s II. stupnjem, dok su preostali I. 

stupnja i s preliminarnim pročišćavanjem otpad-

nih voda.

S obzirom na relativno nisku priključenost na su-

stave javne odvodnje, preostali dio stanovništva 

svoje otpadne vode rješava putem individualne 

odvodnje. Neki oblici individualne odvodnje su 

potpuno neodgovarajući pri čemu se komunal-

ne otpadne vode bez ikakve obrade ispuštaju Foto: Marija Tomas
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Foto: Nenad Reberšak

u podzemlje. To je posebno izražen problem u 

krškim područjima, gdje može vrlo brzo doći do 

onečišćenja podzemnih voda, posebno onih iz 

kojih se zahvaća voda za ljudsku potrošnju.

Najveću priključenost na sustave javne odvodnje 

ima Grad Zagreb (73 %), dok je Krapinsko-za-

gorska županija po tom pitanju najlošija (13 %). 

Kako bi se postigla odgovarajuća priključenost, 

što u konačnici osigurava postizanje ciljeva zašti-

te voda, kroz mnoge EU projekte subvencionira-

ju se troškovi priključenja u određenom roku po 

realizaciji projekta. U nekim slučajevima i same 

jedinice lokalne samouprave iz svojih sredstava 

financiraju troškove priključenja.

Za sada nisu poznati primjeri ponovnog korište-

nja pročišćene otpadne vode koji su realizirani 

u praksi. Postoje namjere takvog korištenja od 

strane nekih javnih isporučitelja vodnih usluga 

na način da se odgovarajuće pročišćena ot-

padna voda (najmanje III. stupnja pročišćavanja) 

koristi za navodnjavanje hortikulturno uređenih 

površina. 

NP Plitvička jezera jedan je od primjera 

zaštićenog područja koji je široj javnosti 

pokazao koliki utjecaj čovjek može imati 

na prirodne vrijednosti i njihovo očuvanje. 

Temeljni fenomen nacionalnog parka je 

voda i uz nju vezani ekosustavi. Što je po-

duzelo ministarstvo da se zaštiti ovaj pri-

rodni biser i kakvi su daljnji planovi?

UNESCO-o je tijekom 2017. godine proveo pro-

cjenu opasnosti za Nacionalni park Plitvička je-

zera zbog proširenja turističkih objekata i pove-

ćanog pritiska zbog neograničenog broja turista, 

naročito tijekom ljetnih mjeseci. Jedan od pred-

meta ove misije bio je i utjecaj na stanje vodnih 

resursa unutar nacionalnog parka i šire, zbog 

neodgovarajućeg ispuštanja komunalnih otpad-

nih voda i zahvaćanja voda iz jezera Kozjak za 

potrebe javne vodoopskrbe. U cilju zaštite i oču-

vanja prirodnih vrijednosti Plitvičkih jezera, ovo 

Ministarstvo je iniciralo sklapanje Sporazuma o 

sanaciji i rekonstrukciji vodnih građevina na po-

dručju Nacionalnog parka Plitvička jezera na te-

melju kojeg su izvršene određene mjere sanacije 

i rekonstrukcije komunalnih vodnih građevina za 

javnu vodoopskrbu i odvodnju. Isto tako vrši se i 

sanacija gubitaka u sustavu javne vodoopskrbe 

na području Nacionalnog parka, naselja: Rakovi-

ca, Korenica i Plitvica Selo. 

Time će se završiti sanacija gubitaka u sustavu 

javne vodoopskrbe i priključenje korisnika na 

javni vodoopskrbni sustav i osigurati stabilna 

vodoopskrba na području Nacionalnog parka.

Što se tiče rješavanja komunalnih otpadnih 

voda na području NP Plitvička jezera, najprije 

se pristupilo privremenom rješavanju komunal-

nih otpadnih voda na način da je u studenom 

2018. godine izvršena sanacija terena i jame 

Rastovača, ispitana njena upojnost. Potom je 

stavljen u funkciju privremeni uređaj za proči-

šćavanje komunalnih otpadnih voda kapaciteta 

2.000 ES montažno-demontažnog karaktera na 

lokaciji Rastovača koji udovoljava uvjetima za 

neizravno ispuštanje u podzemlje. 

Foto: Neven Klauznicer
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Konačno rješenje problema komunalnih otpad-

nih voda na području Nacionalnog parka biti 

će u potpunosti riješeno putem EU projekta 

aglomeracije Plitvička jezera koji se odnosi na 

izgradnju sustava javne odvodnje s uređajima 

za pročišćavanje komunalnih otpadnih voda na 

lokacijama Čatrnja i Korenica, ukupnog kapa-

citeta 14.250 ES. Procijenjena vrijednost pro-

jekta je 375.198.246 kn s PDV-om, od čega 

je procijenjeno EU sufinanciranje u iznosu od 

210.516.551 kn. Projekt je u visokoj fazi spre-

mnosti, u tijeku je ishođenje nedostajućih gra-

đevinskih dozvola i rješavanje imovinsko prav-

nih odnosa. Krajnji rok za realizaciju projekta je 

kraj 2023. godine. 

Također, pokrenute su i druge mjere s ciljem 

očuvanja područja NP Plitvička jezera kao što je 

izrada izmjena i dopuna Prostornoga plana par-

ka, u završnoj je fazi izrada novog plana uprav-

ljanja nacionalnim parkom te se dodatno ure-

đuje posjetiteljska infrastruktura samog parka. 

Ističemo kako su sve poduzete mjere pozitivno 

ocijenjene i od strane UNESCO-a, te NP Plitvič-

ka jezera više ne prijeti stavljanje na listu ugro-

žene svjetske baštine.

Kako bi se građanima osigurala pitka voda 

i sanitarni uvjeti, posljednjih desetljeća 

puno se ulaže u izgradnju vodno-komunal-

ne infrastrukture u Hrvatskoj. Kolika su ula-

ganja u vodno-komunalne projekte, iz kojih 

sredstava se financiraju i kakve rezultate 

očekujete završetkom ovih projekata?

Kao i do sada posebna pozornost usmjerava 

se na učinkovitu realizaciju velikog broja inve-

sticijskih projekata koji se odnose na razvoj su-

stava javne vodoopskrbe i odvodnje otpadnih 

voda uključujući i pročišćavanje otpadnih voda. 

Sredstva za ove financijski zahtjevne projekte 

osiguravaju se prvenstveno iz fondova Europ-

ske unije.

Prije svega treba reći da kada je riječ o vod-

no-komunalnim projektima, Republici Hrvatskoj 

je u programskom razdoblju 2007. ∑ 2013. iz 

Operativnog programa “Zaštita okoliša” (OPZO) 

za vodno-komunalne projekte na raspolaganju 

bilo 199,1 milijuna eura bespovratnih sredstava 

koja su u potpunosti iskorištena.

U aktualnom programskom razdoblju 2014.-

2020. u okviru Operativnog programa “Konku-

rentnost i kohezija” (OPKK) dostupna su nam 

višestruko veća sredstva u iznosu od 1,05 mi-

lijardi eura. Do sada je u okviru OPKK 2014. 

∑ 2020. odobreno ukupno 35 infrastrukturnih 

vodno-komunalnih projekata diljem Hrvatske 

ukupne vrijednosti preko 1,75 milijardi eura (s 

PDV-om), od čega prihvatljivi troškovi iznose 

1,4 milijarde eura (bez PDV-a), a EU bespovrat-

na sredstva 985 milijuna eura što je 93,86 % 

dostupne alokacije.

Uz to, nedavno su donesene odluke o financira-

nju za projekte Sinj i Bjelovar, ukupne vrijednosti 

(s PDV-om) 635,8 milijuna kuna, vrijednosti pri-

hvatljivih troškova 508,6 milijuna kuna od čega 

EU sufinanciranje iznosi gotovo 360 milijuna 

kuna, što u konačnici, kumulativno s projektima 
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koji su u provedbi, čini 98,37 % dostupne alo-

kacije. Također, u postupku odobravanja je 15 

projekata čija ukupna vrijednost iznosi 7,7 mi-

lijarde kuna (s PDV-om) vrijednosti prihvatljivih 

troškova 6,1 milijardi kuna od čega EU sufinan-

ciranje iznosi gotovo 4,3 milijarde kuna. 

Kada govorimo o projektima u provedbi, radi 

se o sljedećim projektima: Petrinja, Rovinj, Krk, 

Varaždinske Toplice, Rugvica-Dugo Selo, Donja 

Dubrava, Mursko Središće, Varaždin, Jastrebar-

sko, Lipik-Pakrac, Đakovo, Požega, Pleternica, 

Vinkovci, Valpovo-Belišće, Nin-Privlaka-Vrsi, 

Velika Gorica, Šibenik, Regionalni vodoopskrb-

ni sustav Zagrebačke županije-Zagreb Istok, 

Zlatar-Zabok, Betina-Murter, Rijeka, Novska, 

Umag-Savudrija- Novigrad, Vrbovec, Novi Vi-

nodolski-Crikvenica, Novalja te tzv. fazirani pro-

jekti (projekti čija je provedba započela u okvi-

ru OPZO 2007. ∑ 2013., a završavaju u okviru 

OPKK 2014. ∑ 2020.) Poreč 2. faza, Osijek 2. 

faza, Vukovar 2. faza, Virovitica 2. faza, Regio-

nalni vodoopskrbni sustav Osijek 2. faza, Nova 

Gradiška 2. faza, Županja 2. faza, Vodice 2. faza. 

Od ukupno 239 sekundarnih ugovora završeno 

je 26 ugovora (12 ugovora o radovima), u pro-

vedbi je 65 ugovora (19 ugovora o radovima), u 

postupku javne nabave 43 (19 ugovora o radovi-

ma), dok se do kraja 2019. godine planira pokre-

tanje javne nabave za ukupno 207 ugovora, od 

toga 91 ugovor (40 ugovora o radovima) odnosi 

se na trenutne projekte u provedbi, a 116 ugovo-

ra (47 ugovora o radovima) odnosi se na projekte 

koji su u postupku odobravanja. 

S obzirom na to da natječajni postupci kao i 

kasnije sama provedba ugovora ne ide odgo-

varajućom dinamikom, pokrenuti su koraci u 

cilju ubrzanja realizacije projekata. To je također 

važno i zbog dostizanja rokova za usklađenje 

sa zahtjevima europskih vodno-komunalnih di-

rektiva Direktive o pročišćavanju komunalnih 

otpadnih voda i Direktive o kakvoći vode nami-

jenjene za ljudsku potrošnju, a na što se Re-

publika Hrvatska obavezala ulaskom u članstvo 

Europske unije. 

Nadamo se kako će unatoč problemima, koji 

su u provedbi ovako opsežnih investicija nemi-

novni, svi projekti završiti u planiranim rokovima. 

Uz dodatne napore svih sudionika, očekujemo 

nastavak uspješnog povlačenja sredstava iz EU 

fondova za usklađivanje s financijski iznimno 

zahtjevnim direktivama EU i omogućiti stanov-

nicima pristup vodi za ljudsku potrošnju te pri-

ključenje na sustave javne odvodnje i uređaje za 

pročišćavanje otpadnih voda na cjelovitom te-

ritoriju Republike Hrvatske i osigurati hrvatskim 

građanima visoke standarde u pružanju vodnih 

usluga javne vodoopskrbe i javne odvodnje.

U kojoj mjeri i na koje načine vodno gos-

podarstvo može utjecati na prirodne re-

surse i stvaranje povoljnih uvjeta za život 

čovjeka? 

Vodno gospodarstvo je ključan faktor u posti-

zanju održivog gospodarskog razvoja i suzbija-

nju siromaštva. Vodno-gospodarske aktivnosti 

posredno ili neposredno utječu na gotovo sve 

gospodarske grane (poljoprivreda, energetika, 

industrija, promet i dr.), ali i na sam okoliš o 

kojem ovisimo. Primjerice, proizvodnju energije 

nemoguće je ostvariti bez vode ∑ ona je potreb-

na u svakoj fazi procesa, neovisno o kojem se 

izvoru energije radi, od generiranja hidroener-

gije, preko rashlađivanja sustava do pokreta-

nja turbina itd. Sigurna i ekonomski opravdana 

poljoprivredna proizvodnja, osobito danas pri 

sve učestalijim pojavama vremenskih ekstre-

ma, nezamisliva je bez navodnjavanja. Održivim 

gospodarenjem vodama, općenito, doprinosi-

mo društveno-ekonomskom napretku, a isto-

vremeno ne narušavamo ekološku i hidrološku 

cjelovitost sustava. Definiranje razvojnih priori-

teta, usvajanje pristupa ponovnog korištenja i 

recikliranja voda, primjena novih “čišćih” teh-

nologija samo su neke od mjera kojima može-

mo doprinijeti uspostavljanju ravnoteže između 

čovjekovih potreba za vodom i potreba okoliša 

te tako doprinijeti stvaranju povoljnih uvjete za 

život čovjeka, a istovremeno spriječiti degrada-

ciju okoliša. 

Zbog potrebe povećanja konkurentnosti poljo-

privredne proizvodnje te sve češćih pojava suša 

i šteta uzrokovanih istima od 2005. godine in-

tenzivno se radi na razvoju navodnjavanja u Re-

publici Hrvatskoj. Tako je u razdoblju od 2005. ∑ 

2018. godine u provedbu Nacionalnog projekta 

navodnjavanja i gospodarenja poljoprivrednim 

zemljištem i vodama (NAPNAV-a) ukupno ulo-

ženo oko 1,2 milijarde kuna. Ovim ulaganjem 

obuhvaćena je izrada projektne dokumentacije, 

sanacija postojećih sustava navodnjavanja na 

ukupno 3.987 ha, kao i izgradnja 10 novih su-

stava javnog navodnjavanja ukupnog obuhvata 

9.032 ha, čime je povećana mogućnost navod-

njavanja s 9.624 ha na 22.500 ha. Isto tako, 

trenutno je u tijeku izgradnja devet novih su-

stava javnog navodnjavanja, a njihova ukupna 

vrijednost iznosi 356 milijuna kuna. Izgradnja 

ovih sustava navodnjavanja sufinancira se sred-

stvima Europskog poljoprivrednog fonda za ru-

ralni razvoj, putem Programa ruralnog razvoja 

Republike Hrvatske za razdoblje 2014. ∑ 2020. 

Valja napomenuti da je do kraja travnja otvoren 

natječaj za investicije u izgradnju novih sustava 

javnog navodnjavanja, a za njegovu provedbu 

osigurano je 332 milijuna kuna. Provedbom 
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ovog natječaja planirana alokacija EU sredstava 

za razvoj sustava navodnjavanja u ovom pro-

gramskom razdoblju bit će gotovo u potpunosti 

iskorištena. 

Kada govorimo o prirodnim pojavama, moramo 

spomenuti poplave, koje su relativno rijetka, ali 

neizbježna prirodna pojava. Uslijed globalnog 

zatopljenja i klimatskih promjena poplave se ši-

rom svijeta pa i u Republici Hrvatskoj događaju 

sve učestalije i intenzivnije. Premda sve poplave 

nisu štetne, u naseljenim područjima poplave 

mogu ugroziti sigurnost i zdravlje stanovništva, 

materijalna, ekološka i kulturna dobra i dovesti 

do značajnih šteta i potencijalno gubitaka života. 

Postojećim sustavima zaštite od poplava osigu-

rana je značajna razina zaštite od poplava u Re-

publici Hrvatskoj, ali su zbog nepotpune izgra-

đenosti sustava na mnogim područjima i dalje 

prisutni potencijalno značajni rizici od poplava. 

Osnovni problem koji je potrebno dugoročno ri-

ješiti u sektoru upravljanja rizicima od poplava 

je smanjiti rizike od poplava na prihvatljivu ra-

zinu kroz provedbu odgovarajućih preventivnih 

građevinskih i negrađevinskih mjera. Ministar-

stvo zaštite okoliša i energetike je, uz Hrvatske 

vode uključeno u pripremu i provedbu projekata 

smanjenja rizika od poplava na najvećim riječ-

nim slivovima u Republici Hrvatskoj za što je iz 

Operativnog programa Konkurentnost i kohezi-

ja 2014. ∑ 2020. na raspolaganju 150 milijuna 

eura EU sredstava. Trenutno su u provedbi 2 

projekta obrane od poplava: “Priprema studij-

ske dokumentacije“ i “Modernizacija lijevoobal-

nih savskih nasipa od Račinovaca do Nove Gra-

diške” ukupne vrijednosti prihvatljivih troškova 

407.843.400,15 kuna (53.663.605,28 eura) od 

čega EU sredstva iznose 346.666.890,12 kuna 

(45.614.064,48 eura). Potonji se odnosi na re-

konstrukciju (ojačanje) nasipa koji su oštećeni 

u poplavama 2014. godine. U visokom stupnju 

pripreme su i projekti “Unaprjeđenje negrađe-

vinskih mjera upravljanja rizicima od poplava” i 

“Zaštita od poplava grada Ogulina” ukupne vri-

jednosti prihvatljivih troškova 536.569.374 kuna 

(70.601.233,42 eura) od čega EU sredstva izno-

se 456.083.967,90 kuna (60.011.049,59 eura).

Također u pripremi je i projekt “Zaštita od po-

plava karlovačko-sisačkog područja” ukupne 

procijenjene vrijednosti prihvatljivih troškova 

900.287.000 kuna (118.458.815,79 eura) od 

čega EU sredstva iznose 765.243.950 kuna 

(100.689.993,42 eura). Hrvatski sabor je 2018. 

godine usvojio i Zakon o projektu zaštite od po-

plava u slivu rijeke Kupe, kojim će se omogući-

ti brže rješavanje imovinsko pravnih odnosa u 

okviru projekta te ubrzati priprema i realizacija 

ovog važnog projekta.

Foto: Neven Klauznicer
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“ NIKOGA NE SMIJEMO OSTAVITI PO 
STRANI ∑ VODA ZA SVE!”

Prema UNHCR-
ovim podacima za 
2018. u svijetu je 
bilo oko 70 milijuna 
izbjeglica, koji su 
danas uz ostale 
marginalizirane 

djecu, autohtone 
narode, osobe 
s invaliditetom 
i mnoge druge, 

diskriminacijom dok 
pokušavaju pristupiti 
i koristiti sigurnu 
vodu.

Ivo Aščić

Služba za odnose s javnošću

” Pravo na vodu 
i sanitarne uvjete uneseno je u Dekleraciju 

Ovogodišnja tema Svjetskog dana voda 
2019. “Nikoga ne smijemo ostaviti po strani” 
vezana je uz , 
koja je usvojena na Summitu UN-a u New 

-
sobno povezanoj gospodarskoj, socijalnoj, 

Glavnu okosnicu ove nove razvojne svjetske 
agende pod nazivom “Promijenimo naš svi-
jet” (“ -

vodama – . Po 
-

stavljen što naglašava i ovogodišnji slogan 
“VODA ZA SVE!”.

, usvojena 
i proglašena 1948. godine od strane UN-a, 

-
-

-
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2010. kada su Ujedinjeni narodi prepoznali 
-

stav kanalizacije kao ljudsko pravo koje je 

ljudskih prava”.

Znate li da:

vode u svojim domovima; 

-

godina umire svaki dan od dijareje 
zbog loših sanitarnih uvjeta i vode 
koja nije sigurna;

•  80 % ljudi na svijetu koji su prisi-
ljeni koristiti nesigurne i nezašti-

-
nje vode izvana s izvorišta;

•  oko 4 milijarde ljudi – gotovo dvi-
-

tva – ima problema za ozbiljnim 
nestašicama vode barem tijekom 
jednog mjeseca u godini;

•  do 2030. godine ozbiljne nestašice 
vode bi mogle izazvati raseljava-

-
ta.

Svjetska Zdravstvena Organizacija ( ) 
je još 2000. godine ustanovila kako oko 1,1 
milijarda ljudi nema pristup izvorima pitke 
vode, koji mogu svakoj osobi osigurati 20 li-

svakome, bez diskriminacije, pravo na do-

-

predstavlja temelj javnog zdravlja te je stoga 
-

nost i blagostanje. Dokle god toliko mnogo 
-

riti napredak društva na globalnoj razini. Po-

u prostorijama, koja je dostupna prema po-

Diljem svijeta ljudi ostaju bez pristupa sigur-

klimatskih promjena, porasta broja stanov-
nika, ratnih sukoba, prisilnih preseljavanja i 
migracija, a diskriminirani po pristupu vodi 

-
nosti, jezika i nacionalnosti, invalidnosti, 
imovinskog stanja, zaposlenja, društvenog 
statusa i sl. Stoga ovogodišnji Svjetski dan 
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-
nemarenih i marginaliziranih ljudi po pitanju 

Dosadašnje teme proslava Svjetskog dana voda: 

2019. –  Nikoga ne smijemo ostaviti 
po strani

2018. – Priroda za vodu

2014. – Voda i energija
-

2012. –  Voda i sigurnost hrane
2011. –  Voda za gradove – odgovor 

na urbani izazov

2008. – Odvodnja otpadnih voda

vode

2002. – Voda za razvoj
2001. – Voda i razvoj

1998. –  Podzemne vode – Nevidljivi 
resurs

dovoljno?

se svakoga

kako “nikoga ne bismo ostavili po strani” te 
uz zakonodavni okvir priznali pravo na vodu 
za SVE ljude. 

IZVOR
www.worldwaterday.org 



 I 15 I

HRVATSKA VODOPRIVREDA I siječanj/ožujak 2019.

VODA ∑ OSNOVNO LJUDSKO PRAVO!? 

“Nalazimo se na 

pravedna raspodjela 

globalni socijalni 
izazov. Potrebno nam 
je osigurati globalno 
snabdijevanje 
zdravom vodom i 
slobodan pristup 
svima”, generalni 

Annan, Generalna 
skupština, 2001.

prof. emeritus Ognjen Bonacci-

civilizacijski cilj. To je središnje socijalno, 

problem. Zbog toga njegovo ispunjavanje u 

ciljeva suradnje vezane uz globalni razvoj. 

Ljudsko pravo na vodu

Bez vode i prava na vodu svima (ljudima, 

da voda predstavlja osnovno ljudsko pravo. 
-

druge plemenite i velike ideje i ova u prak-

-
alizacije. 

Prema Svjetskoj Zdravstvenoj Orga-
nizaciji (

-

bez obzira na sve ogromne razlike 
-

tretira, iako ne i ostvaruje, u svima 
njima. To je pravo na vodu!

-
visnosti jedno od drugog. Iako ljudska prava 
vrijede jednako za sve ljude na Zemlji, na 
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-

zavisi o razvijenosti, bogatstvu i tradicijama 
pojedinih zajednica. Jedno ljudsko pravo, 

se jednako u svima, a to je pravo na vodu! 

ostvaruje jednako, pa stanje u stvarnosti ni 

Forum ( ) naglašava 

-
-

svijeta.

Sateliti NASA-e utvrdili su da se ko-

prirodnog obnavljanja, dakle kori-
-

podzemnih voda. Danas oko 10 % 
stanovništva Zemlje nema pristup 

-

S takvim stanjem, koje se prema svemu su-
-
-

Gledano samo s pravnog stanovišta, do 

tome je li voda dovoljno jasno prepoznata 
kao osnovno ljudsko pravo. U donesenim do-
kumentima 

 (1948.), 

i -

navedena kao ljudsko pravo. Bila je uklju-

-
votni standard ; (3) pravo na zdravlje. Tek 

-
novna ljudska prava. U dokumentu (

) na-

-

-
dile su svoju obavezu da ga ostvare u praksi, 

-
tan i jednak pristup pitkoj vodi. 

Bez obzira na prethodno izneseno treba spo-
-

netarna skupa -a (Hag 
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. 
Razlog takovog stava jedne od najbogatijih 
zemalja svijeta, koja istovremeno vrlo strik-
tno štiti i poštuje ljudska prava, nalazi se u 

prethodno spomenutog dokumenta (

) biti 
-

vrlo neracionalno upravlja vlastitim vodnim 
resursima. Vlada ustrajava na svom stavu, 

-

manje kvalitetna od one koja se ko-

-
-

tu za ispiranje zahoda koristi morska 
voda.

-
dinac treba imati pravo mora zadovoljiti nje-

-
nje, kuhanje i sanitarne potrebe. Razumljivo 

u raznim zajednicama. Dodatno treba napo-

da ne smije uzrokovati nikakve zdravstvene 
probleme. 

Jedan od bitnih vidova ostvarenja prava na 
-

vodom moraju biti unutar mjesta stanovanja 
ili u njenoj blizini. Osobi koja satima mora 
hodati do vode nisu osigurana njena ljudska 
prava na vodu. 

zdravstveno ispravne vode postaje 
-

lom svijetu i to jednako onom razvi-
jenom kao i onom nerazvijenom. 

Pri ostvarenja prava na vodu kao osnovnog 
ljudskog prava ne smije se zaboraviti na naj-
ranjivije i marginalizirane osobe kojih danas 

-

-

se voda krajnje neracionalno troši. U SAD-u, 

od oko 45.000 stanovnika koji nemaju sred-
stava platiti ju. Problem s opskrbom vode 

-
šiv. Poseban problem je golemo i neracional-
no trošenje rezervi slatke i kvalitetne vode 
za potrebe poljoprivredne proizvodnje. U tom 

-

primjenjuju u praksi.

-
renje plemenitih ciljeva koje tretira-
ju vodu kao osnovno ljudsko pravo, 

njegovog osiguranja, sve više je do-
vedeno u pitanje. Razlozi nisu samo 
ili prvenstveno klimatske promjene 
(globalno zagrijavanje) nego mnogo 
više neracionalno korištenje i ma-

Nevladine organizacije se, prije svih i najgla-
snije, bore protiv bilo koje vrste privatizaci-

njeno upravljanje i korištenje. Njihovo raz-

osnovno ljudsko pravo treba platiti? Nemo-
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jednostavne. Osiguranje i dostupnost sva-
-

-

-

netko mora platiti. 

Razumno je rješenje da cijena vode mora biti 

tolika da ju mogu platiti i oni najsiromašni-
ji, što je lakše proklamirati nego ostvariti. 
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iskustva s privatizacijom vode. Osamdesetih 

Britanije je privatiziran. Tijekom prvih pet go-

opskrbe pitkom vodom jer nisu imali sredstva 
-

-

opskrbu. S druge strane treba dati pravo i 

tvrde da sve što ljudi dobivaju besplatno, oni 
-

blematika privatizacije vode ostaje jednim od 
najzamršenijih, ali i najkotraverznijih pitanja 

njene uloge kao osnovnog ljudskog prava. 

-
ljanima sva osnovna ljudska prava, poštivati 
ova prava i brinuti se za njihovo ostvarivanje. 

-
-

i vlade trebaju ispuniti ljudsko pravo na vodu, 

-
nara ili piezometara, tj. opskrbnih sustava iz 

-
tetnom pitkom vodom.

Iz prethodno iznesenog jasno proizlazi da 
postoje brojne i teško savladive prepreke u 
ispunjavanju proklamiranog ljudskog prava 

-
-

-
-

ophodnih obaveza. To se prije svega odnosi 

i u bogatim i ekonomski razvijenim zajed-
nicama ne nalaze sredstva za ispunjavanje 

koji se tijekom vremena i u prostoru brzo i 
jako mijenjaju. Vodoopskrbni sustavi stare, 

-

pokazalo se da i ona nosi brojne negativne 
posljedice pri ostvarenju ljudskih prava na 
vodu.  

praksi osnovnog ljudskog prava na vodu. Go-
-

zdravstveno ispravne i lako dostupne vode 
svakom stanovniku planete. Procijenjeno je 

-

-

-
-

rano crpljenje podzemne vode, presušivanje 
otvorenih vodotoka i jezera itd.) slatkovodnih 
resursa. 

-
bali biti ispunjeni kako bi se popravilo sta-

voda predstavlja osnovno ljudsko pravo koje 

koji nemaju sredstava kako bi ga platili; (2) 
-
-

(4) potrebno je razviti globalni akcijski plan s 
ciljem da se naglasi prioritet postizanja zado-

su dobro zamišljeni, ali ih je operativno teško 
provesti u praksi.

-
-

dinaca koji stvarno nemaju sredstava za po-

-
kovit i pravedan odgovor. 

SLIKE
Davor Čevizović
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ODRŽIVOST EUROPSKIH ZALIHA VODE 

Trendovi porasta 
broja stanovnika 
u Europi i njihovih 

mjerama kojima se 
smanjuje potrošnja 
i pritisci na vode, 
pokazuju nam 
kako svi moramo 

upotrebljavati vodu 
i tako doprinijeti 

zaliha, prirode i 
spašavanju drugih 
resursa!

dr. sc. Branka Ilakovac Europljani svake godine upotrebljavaju mili-

-
-

vodnih jezera, rijeka i podzemnih izvora vode, 

-
trajne suše, vrše znatni pritisak na europske 
vodne zalihe i na kvalitetu vode, upozorava 
Europska agencija za okoliš (EEA) u svom 

-
nutost zbog problema u opskrbi vodom i ne-

rijeka i podzemnih voda, ti su izvori poseb-
no osjetljivi na opasnosti koje nastaju zbog 

-
me u opskrbi vodom, a takav pritisak dovodi 

-
skrbi vodom u EEA smatraju poljoprivredna 

-

odredišta i velike gradske aglomeracije. 

-
jekom posljednjih 50 godina, dije-
lom zbog porasta stanovništva, što 
je uzrokovalo smanjenje obnovljivih 
vodnih resursa po glavi stanovnika u 
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-
ropi. Iako se navodnjava samo 9 % uku-

ukupne uporabe vode u Europi, a troškovi 
navodnjavanja bi mogli lako porasti uslijed 

toplija razdoblja i manje oborina. Otprilike 

-

-

Iako svi ovi proizvodni procesi doprinose ra-
-

-
lija, curenja iz kanalizacije te nutrijenata i 
pesticida s poljoprivrednog zemljišta. U slu-

uzvodna migracija riba. Voda koja se upo-

je toplija kada se ispušta natrag u okoliš, pa 

vrste. 

Vodeni ciklus s pritiscima.
Izvor: Europska agencija za 
okoliš

-
taknuti na primjenu bolje prakse upravlja-
nja vodom, posebno u pogledu politike utvr-

mjerama kao što su kampanje podizanja 
-

potrošnje vode.

Upotrebljavamo li vodu u gospodarstvu 

-
-

gospodarske djelatnosti upotrebljava se u 

-

-
da. Iako se situacija u posljednjih 20-tak 

-
kovitosti i upravljanja vodom, poljoprivreda 

Norveška
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Za gospodarske djelatnosti u Europi 
-

poljoprivredu oko 40 %, energetiku  
-

stva oko 12 % s prosjekom od 144 
litre dnevno za svakog Europljana. 
Više od polovice korištene vode se 

-

Direktivi o komunalnim otpadnim vodama i 

-
lik napredak u poboljšanju kvalitete svojih 
slatkovodnih tijela. Naime, EU se opredijeli-
la za poboljšanje stanja europskih voda kroz 

na vodu, sve kako bi se osigurala dostatna 

i za okoliš. 

-

-
-

-
-

-
 

-

-
-

djelatnostima smještaja i ugostiteljstva. Sto-
-
-

no na manjim sredozemnim otocima od kojih 

ljudima i prirodi. Što više vode uzimamo iz 

u nekim regijama jednostavno nema dovoljno 
-

pogoršati tu nestašicu vode. S obzirom na to, 

pritisku.

u posljednjih 30-ak godina ostvaren 
je napredak u poboljšanju kvalitete 

-

sektora gospodarstva, zbog rasta 
-

je se daljnji rast potrošnje vode u 
-

stvima.

SLIKE
dr. sc. Branka Ilakovac

Amsterdam
Barcelona

Oslo
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PRIUŠTIVOST I 
EKONOMSKA REGULACIJA 
CIJENE VODE

Vladimir Šimić, dipl. iur.

zanemarivi u odnosu na 3,88 milijardi kuna 
koliki je prihod sektora

Priuštivost cijene vode je uz dostupnost vode 
-

ne politike. Priuštivost podrazumijeva da ko-

-
njeg dohotka (NRD1

-
1

u cijelosti i ako se on probije ili ima trend ka 
-
-

subvencioniranje kapitalnih izdataka, inte-

Zakona o vodnim uslugama koji je ovih dana 
bio na e-savjetovanju.

-
-

institucionalna reakcija, prvo razvijenih a 
potom i tranzicijskih zemalja, na monopoli-

Foto: Ratko Mavar
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-
-

nih usluga ( ) gdje korisnik u pravilu 
-

na mjerenje rezultata poslovanja usporedivih 
). U ta-

 -

-
skog regulatora. Prvi neovisni ekonomski re-

odakle su se prelili i prema prometu, poštan-
skim uslugama, otpadu, vodnom sektoru i dr. 

-

posebno u sektorima koji su širom otvorili 
vrata privatnoj inicijativi. 

U hrvatskom sektoru vodnih uslu-
-

gdje je cijena usluge nerazmjerno 
precijenjena) vodila se uglavnom 

trend je zaustavljen stupanjem na 
snagu 

-
-

 koju je Vlada Republike Hrvatske 

vodne usluge. 

Nacrtom Zakona o 
vodnim uslugama 

usluge podignuta je 

usluga, kao ekonomski 
regulator, imati 
aktivniju ulogu 

usluga, opravdanosti 
njihovih troškova  i 
osiguranju priuštivosti 
cijene vodnih usluga i 
naknade za razvoj.

 je uz varijabilnu, propisala i 

-

-

iskazalo gubitke ali oni su zanemarivi u od-
nosu na 3,88 milijardi kuna koliki je prihod 

Ekonomska regulacija vodnih usluga se u Hr-
vatskoj provodi na dvije razine. Na primarnoj 
razini odluku o cijeni vodnih usluga donosi is-

-

-
no udjelima u temeljnom kapitalu. Na supsi-

ex 
 nadzor odluka o cijeni vodnih usluga i 

ima ovlast obustaviti od izvršenja nezakonitu 
odluku o cijeni vodnih usluga ili donijeti pri-
vremenu odluku o cijeni vodne usluge. 

Ekonomska regulacija vodnih uslu-
ga se u Hrvatskoj provodi na dvije 
razine. Na primarnoj razini odluku o 
cijeni vodnih usluga donosi isporu-

-
ge radi kontrolni nadzor ovih odluka 
i ima ovlast obustaviti od izvršenja 
nezakonitu odluku ili donijeti privre-
menu odluku o cijeni vodne usluge.

nekolicinu rješenja o obustavi od izvršenja 
-
-
-
-

slovnim korisnicima2

nije donijelo privremenu odluku o cijeni vod-
nih usluga jer i dalje djeluje kao  

-
-

luke temelji na 

-
kretni prigovori s konkretnim dokazima. Na 

-
-

2 -
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naknade za razvoj i na jedinice lokalne samo-

uvedena, ako je uvedena na više od ½ pod-

-

milijuna m3 -
3

-
ne isporuke po kriteriju veleprodajne cijene 
(troškovi proizvodnje vode + razumni troško-

-

od njih ukupno 10 odredilo privremenu cije-
nu veleisporuke znatno ispod inicijalnih cije-

3 na cijene u rasponu od 2,18 ili 

3). Privremene mjere se donose na 
zahtjev jednog od sudionika u veleisporuci 

3).

o vodama iz 2009. i od tad djeluje u razmjer-

nacrt Zakona o vodnim uslugama njegovu 

-
-

nomski regulator ima aktivniju ulogu u iden-
-
-

vih troškova  i osiguranju priuštivosti cijene 
vodnih usluga i naknade za razvoj. 

SLIKE
Goran Gizdavčić
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ČAŠA VODE BILA JE ZNAK 
DOBRODOŠLICE, PRIHVAĆANJA, 
UVAŽAVANJA I POŠTIVANJA!
Nikola Blažeković

znak dobrodošlice 

poštivanja na putu 
prema sigurnosti. 

je ohrabrenje. Tako 

azila smješteni u 
Prihvatilištu za 

Kutini. 

ljudi koji su bili primorani napustiti svoje do-
-

-
-

su pronašli uz puno poštivanje njihovih ljud-
skih prava u uvjetima smještaja i boravka, 

-

ispunjavanja obaveze Hrvatske o preuzima-
nju izbjeglica koje su sad smještene u Tur-
skoj. 

-

i ispunjen dnevni program. Uz medicinsku 

jezika i integracije u društvo. Topli obroci re-
dovito se pripremaju u kuhinji Prihvatilišta. 
Sobe u kojima su smješteni imale su vlastite 

-

takvim smještajem. Majke su zahvalne i na 

je nekoliko perilica rublja.
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-
-

-

-

-

azila. 

-
sto im nije bila dostupna, jer su bili progonje-
ni zbog toga što pripadaju drugom plemenu, 

-

civilizacije, narod je uvijek cijenio vodu, po-
sebno rijeke. 

-

. 
Perzijanci su još tada znali kako vode treba 

u Europi, a na 42. u svijetu. Ali, ne promije-
nimo li svoj odnos prema vodama, tko zna 

-

-
stati. Nadamo se kako se takvo crno predvi-

ovisi o vodi.

-
lji azila znaju cijeniti vodu i od njih 

-
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SLIKE
Nikola Blažeković.

-

-
-

svakodnevno imaju na raspolaganju 20 litara 
vode i izvor vode u krugu od jednog kilome-
tra od mjesta stanovanja, što su minimalni 
standardi prema Ujedinjenim narodima. 
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VODA ZA SVE ∑ OTOK MLJET
Barbara Vuletin, dipl. ing. građ.

-

iseljavanje stanovništva i stvorili preduvje-

Poseban problem u tom smislu predstavljaju 

vodi. Dodatni problem na otocima predstav-
lja sezonska neravnomjernost potrošnje vode 

-
jekom ljetne sezone se, u odnosu na ostala 
razdoblja godine, broj ljudi (stanovnici, po-

-
-

nje potreba za vodom koju treba osigurati. Iz 

-
cijska sredstva, ali koristi koja se time posti-

sl.). Jedan od otoka koji je sredinom 2018. 

kopna je otok Mljet.

Problematika vodoopskrbe otoka Mljeta

Do sredine 2018. godine vodoopskrba otoka 

-
zarica i desalinizaciji iste, zatim na dopremi 
vode putem vodonosaca te zahvatima iz izvo-

vodospremom i crpnom stanicom putem ko-
jih se opskrbljivalo naselje Sobra i dio naselja 
Babino polje. Za vodoopskrbu naselja Blato 

za desalinizaciju i crpnom stanicom (kapacitet 

-

temeljila na dopremi vode putem vodonosa-
ca  i punjenjem mjesnih vodospremnika (Sa-

Osiguranje 
pitke vode na 
otocima, koji 

vode i veliku 
potrošnju vode 

sezoni, predstavlja 
pravi izazov, pa 

rješenja u opskrbi 
vodom s kopna.
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plunara, Pomena i dr.) te korištenjem vode iz 

izdašnosti, koji je polako punio vodospremu 
-

-

punilo vodospremu za opskrbu mjesnog pri-
staništa.

Voda s kopna – rješenje vodoopskrbe 
otoka Mljeta

-
kvatno rješenje problema vodoopskrbe otoka. 

-
vod vode s kopna na otok Mljet putem regio-

-

godina kada je izveden podmorski cjevovod 
-

klopita na otoku Mljetu. Podmorski cjevovod 

dovod vode na otok Mljet bilo je potrebno iz-
graditi i cjevovod na Pelješcu od VS Janjina 

-
no s izgradnjom spomenutih vodoopskrbnih 

-
vedeni radovi su dovršeni polovinom 2018. 

-

njemu nalazi jedan od naših najljepših nacio-
nalnih parkova. Naime, sigurnost i stabilnost 

-

Karta 1. Pregledna karta 
vodoopskrbnog sustava 
NPKLM
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SLIKE
Barbara Vuletin, dipl. ing. građ.

-

parka Mljet tako i cijelog otoka.

Nakon dovoda vode s kopna na Mljet nastav-
ljeno je poduzimanje aktivnosti kojih je cilj 

otoku vodom. Trenutno se provode aktivno-
sti za završetak opskrbe vodom u Nacional-

-

aktivnosti za sigurnu i kvalitetnu opskrbu ci-

spoja dovodnog cjevovoda na Pelješcu s 
podmorskim cjevovodom za Mljet

cjevovoda na Pelješcu s podmorskim 
cjevovodom za Mljet

Mjesto izlaza podmorskog cjevovoda u 
uvali Zaklopita na Mljetu

jelog otoka vodom s kopna (izgradnja vodo-

Pomena, izgradnja vodoopskrbnih objekata 
naselja Babino Polje i sl.).

Realizacijom tridesetak godina stare ideje i 
problema vodoopskrbe otoka Mljeta, ovom 

-
doopskrba s kopna i stvoren je preduvjet za 
kvalitetniji daljnji razvoj vodoopskrbnog su-
stava otoka te voda više ne bi trebala pred-

-
loga otoka. 
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Đino Zmijarević, dipl. ing.

i suradnjom 
svih dionika, 

otkloniti razlike 
i nesuglasice te 

kvalitetno riješiti 
dugogodišnje 
probleme 
vodoopskrbe cijele 
regije.

VODA TREBA SVIMA 
∑ VODOOPSKRBA 
SLAVONSKOG BRODA 
I ISTOČNE SLAVONIJE 
(SIKIREVCI)

-
-

-

vodom u velikim svjetskim urbanim sredina-
-

doblja i u našem podneblju donose mnoge 
probleme, osobito u priobalnom dijelu Hrvat-

pitkom vodom upozoravaju nas kako je ovaj 

moramo pozabaviti i pripremiti na vrijeme, 
-

-
nativnih rješenja izvora pitke vode. Upravo 
jedan ovakav scenarij odvijao se protekle 

-

-
ti i razvijati dobre odnose i suradnju izme-

se što prije riješila ovakva iznenadna situa-

-

dugogodišnje probleme vodoopskrbe cijele 
regije. Moto ovogodišnjeg Svjetskog dana 
voda 2019. “Voda za sve” kao da je bio i tada 

brzo rješenje svojih problema. 

Ako je išta bilo dobro u havariji s pitkom 
-

oko crpilišta Sikirevci.  

Rješavanje pitanja crpilišta Sikirevci, a time 
-

kovarsko-srijemske i Brodsko-posavske za-

crpilište s osam zdenaca i glavnim opskrbnim 
-

-

-
dovodima dolazi do usporavanja projekta.

Nakon spomenute havarije, dana 5. travnja 
2018. Rješenjem MZOIE, Uprave za inspek-
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Hrvatskim vodama osposobiti tri nova zdenca 
na crpilištu u Sikirevcima ukupnog kapaciteta 

-

-
terventnih radova na vodocrpilištu Sikirevci 
i magistralnom cjevovodu Sikirevci-Slavon-
ski Brod u iznosu 5.000.000 kn. Izuzetno 
zahtjevan prespoj magistralnog cjevovoda ø 
500 mm na crpilište uspješno je realiziran. 
Na precrpnoj stanici Bicko Selo kapaciteta 2 

-

cjevovoda.

-

Vodovod d.o.o. Slavonski Brod i javnim ispo-

-
metnog rješenja. Na dan sklapanja Ugovora 

sustav Slavonskog Broda. Nadalje Sporazu-
mom je regulirano osposobljavanje tri nova 
zdenca na vodocrpilištu Sikirevci koji su po 

upravljanje i korištenje Vodovodu Slavonski 
-

vonski Brod obavezuju se izgraditi novi magi-

-

vode uz razdvajanje vodoopskrbnih sustava 
Slavonskog Broda i Vinkovaca. Uz to dovršiti 

aktivnosti Hrvatske vode osigurale su dodat-
nih 15.500.000 kn.

Foto: Marija Tomas
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-

projekt je pri samom završetku, magistralni 
-

smjer Vinkovci, 2012. godine krenula distri-
SLIKE
Arhiva Sektora korištenja voda

bucija smjer Slavonski Brod, a u 2019. godini 
-

jenih sustava, u svom punom kapacitetu.

Neka nam ovaj primjer bude podsjetnik kako 
je uz pravovremeno planiranje, potrebno 
njegovati i razvijati suradnju, otkloniti sve 

pitku vodu i “podijeliti” vodne  resurse gdje 

treba svakome! 

Hrvatske vode su u  
100 %-tnom iznosu 

radove na vodocrpilištu 
Sikirevci i magistralnom 
cjevovodu  
Sikirevci-Slavonski Brod, 
vrijednosti 5.000.000 kn
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Alida Domijan

Voda za sve u “gradu 

promotora i simbola 

uvjeriti svatko na 
slavinama i tuševima 
postavljenim na 
brojnim gradskim 
lokacijama – ulicama, 

RIJEČKA VODA ∑ NIKOGA NE 
OSTAVLJA PO STRANI!

-

izlijeva voda oko stijene, pa sve do imena uli-
ca, parkova i naselja (Vodovodna, Mlaka, Po-

Rijeka se svojom izvorskom vodom ponosi, a 
poznato je da nam se oni koji ju jednom pro-

-

ispravnost osigurava tek postupkom dezin-

što su o njezinoj kvaliteti od davnina satkane 

-

i tuševima postavljenim na brojnim grad-
-

puni dojam, -
nog predmeta i suvenira jedinstvenog dizaj-

-

je car darovao prilikom svoje posjete gradu 
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1

3

2

4

5
3 Titov trg, kod spomenika

4 Kazališni park

ulice 

19. Park Vladimira Nazora 
20. Pašac k.br. 53 

Dolac 

34. Svilno 82 (MO Svilno) 
35. Park Vojak 

mjesnog odbora 2019.

Prioriteti mjesnog odbora 2019.

partnerstva 2019.
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povijesni muzej Hrvatskog primorja. 

mjesta rada pralja i sluškinja te okupljališta 
-

na kojima se prije svega okrjepljuje i osvje-

dijelovima svijeta navika pijenja vode “direk-
-

no iskustvo. 

-
-

boli su i svjedoci kulturno-povijesne baštine 
grada, njezine povezanosti s vodom, brige 
o izvorištima.  Danas se javne slavine s pit-

lokacija. Potrebu za popravkom, obnovom i 

kao i za podizanjem novih, odavno su pre-
-

-

-
-

potrebu opremljene dodatnim slavinama. 

-
ju vlastito mjerilo na temelju kojeg 

-
nje vode, koji se podmiruje iz za 

Besplatna voda dostupna svakome 
prava je rijetkost u globalnim raz-

turisti nenaviknuti na takav prizor.

Rijeka svojim javnim slavinama nastoji zado-
voljiti osnovne ljudske potrebe za vodom te 

-
kodnevno korištenje visokokvalitetne vode 
besplatno dostupne svima onima koji se njo-

na vodno izobilje i neizmjerno prirodno bo-
gatstvo kojima ovaj grad od davnina obiluje, 
a koje se trajnim ulaganjima u vodno-komu-

-

U uvjetima velikih ekoloških problema s ko-
-

novništva i u vrijeme kada su sukobi oko 
vode sve aktualniji, obilje zdrave pitke vode, 
i to još u samom središtu grada, prava je 
rijetkost. Time pijenje vode iz “špine“ posta-
je gotovo nadnaravno iskustvo. Tu naviku, 

-

nenaviknuti na takav prizor u vlastitim gra-
-

pa u zagovore i nastojanja Europske unije 

-

-
-

ostvaruje putem dostupne besplatne vode iz 
slavine na gradskim ulicama i trgovima te u 
javnim ustanovama. 

pristupa pitkoj vodi, putem javnih 
špina i besplatne vode, u Rijeci se 

-
njivim, marginaliziranim i nerijetko 
diskriminiranim skupinama, koje 

zdravstveno ispravnoj vodi. 

javnim ustanovama (javnim zgradama, ugo-
stiteljskim objektima i sl.) razvija se odgo-
voran odnos prema prirodi i prirodnim re-

bocama (navedeno doprinosi znatnoj uštedi 
-
-

-

gradske uprave za komunalni sustav, Direkcija 

tuševima i slavinama:

1. Preluk
2. S zavoj
3. Akademija

8. Razbojna

10. Vila Nora
11.  Igralište zapad - 

odbojka na pijesku

pse
13.  Igralište središnja 

14. Brgudi

SLIKE
Alida Domijan i Jelena Zorić
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LOKALNI VODOVODI U HRVATSKOJ ∑ 
JUČER, DANAS, SUTRA 
Dr. sc. Dadić Željko

Dr. sc. Magdalena Ujević Bošnjak

Dragan Majić, dipl. ing.

Rješavanje 
pitanja lokalnih 

biti generalno, 

treba rješavati 
kao zaseban 
projekt, sukladno 

od prava na pristup 
vodi svakoj osobi.

U Republici Hrvatskoj je opskrba vodom za 
naselja i industriju riješena regionalnim i lo-
kalnim sustavima. Svi urbani centri imaju 
cjeloviti javni vodoopskrbni sustav, a stanov-

-
liranim, manjim seoskim naseljima te rubnim 

zbog izrazito velikih potreba u ljetnom razdo-

vodnih resursa. 

Prema analizi koju je proveo Hrvatski zavod 
-

javnih vodoopskrbnih sustava u Hrvatskoj je 
-

Prema posljednjim podacima kojima 

u RH na javnu vodoopskrbu priklju-

slivovima u odnosu prema crnomor-
skom slivu.

 koja je u RH 
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-

na javnu vodoopskrbu, ali se stanovništvo 

-
je iz lokalnih vodovoda jer se u takvim vo-

dijelovima gradskih središta i uglavnom ru-

Zaštita ljudskog zdravlja jedna je od osnov-
-

zumijeva -

-
-

. U prosudbi za-
štite ljudskoga zdravlja u okviru upravljanja 

-
nosti stanovništva na javni vodoopskrbni 
sustav i sustav javne odvodnje, jer temeljni 

-
-

Svjetska zdravstvena organizacija je 2005. 

i potrebe vodoopskrbe malih naselja kao i 
dati smjernice za njihovo rješavanje. 

Za razliku od javne vodoopskrbe u kojoj je 
voda pod stalnim nadzorom javno-zdrav-

-
vedba ovih mjera u vodi iz lokalnih vodovo-
da je upitna. Na ovu pojavnost ukazuje broj 

dvije epidemije iz javnog vodovoda (Imot-
-

-

HZJZ.

Prikupljanjem podataka diljem svi-
-

doopskrbe malih naselja uglavnom 

-
rodnim resursima te gospodarsko-

-

izvora odnosno dostupnost vode; neade-

-
-

zor zdravstvene ispravnosti vode; osjetljiva 
populacija (djeca, stariji, bolesnici, turisti); 

-
nje i upravljanje vodoopskrbnim objektima; 
needuciranost stanovnika o riziku kojem su 

slaba naseljenost odnosno velika raštrkanost 
-
-

stava, glavni su problemi vezani uz lokalne 
vodovode.

-

-

regionalne sustave, a time i izradu 
-

 koji nisu 

broja lokalnih vodovoda, kartiranjem izvori-

-

milijun stanovnika Hrvatske, a koji nisu pri-

-

dijela stanovništva na javnu vodoopskrbu; 
stavljanje pod javno – zdravstveni nadzor 
preostalih lokalnih vodovoda; davanja kon-
cesija preostalom dijelu lokalnih vodovoda; 
osigurati obavljanje redovitog monitoringa 

-
dovoljavanje zahtjeva prema Direktivi o vodi 

-

-

 je pokazala da je broj lo-

spadaju pod crnomorski sliv znatno 
-

skom slivu. Ukupan broj lokalnih 
vodovoda u Hrvatskoj je tada izno-

-
paniji (80). Procijenjeno je da se iz ovih vodo-

dan uzimanja uzoraka. Broj stanovništva koji 

Gornje Psarjevo 
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se opskrbljuju iz ovih vodovoda iznosio je ne-

da se putem individualne vodoopskrbe (bu-

u Hrvatskoj opskrbljivalo oko 14 % stanov-
ništva. 

Hrvatske. Broj uzoraka koji su udovoljavali 
odredbe Pravilnika o zdravstvenoj ispravno-

zbog jednog ili više pokazatelja nije odgova-

109 što je 20,2 % u odnosu na ukupan broj 
uzetih uzoraka. Broj neispravnih uzoraka u 
mikrobiološkom pogledu u isto vrijeme bio je 
345 što je u odnosu na ukupan broj uzetih 

-
nim sirovim vodama. 

-

-
mentacija propisana Zakonom o vodama 
(uvjeti, dozvole, koncesije);

-

tako nije obavljen ni sanitarni nadzor nad 
izgradnjom;

-

obrasla u šikari, a neka se nalaze usred 

  nije riješen imovinsko pravni status zemlji-
šta na kojima se izvorišta nalaze;

  cjevovodi su upitne kvalitete te propusni 
-

-

-
-

i od njih voda gravitacijski pada cjevovodi-
-

-
na, neredovita, a samo manji broj lokalnih 

zajednice (danas mjesni odbori) putem svo-
jih volonterskih odbora za upravljanje vodo-
vodom (ako su ih osnovali) ili putem svojih 

-
-

nih vodovoda u Hrvatskoj, oni su uglavnom 

vodoopskrbni objekti. To je jedan od razloga 
-

vodnih usluga (JIVU). 

Broj lokalnih vodovoda se u raz-
doblju od provedbe studije 2008. 
godine do danas neprestano sma-

Hrvatskoj registriran 241 lokalni vo-
dovod, što je za pola manje u od-
nosu na deset godina prije, dok na 

lokalni vodovodi.

broj %

1. Ukupan broj uzoraka 538

2. Ukupan broj ispravnih uzoraka 135 25,1

3. Ukupan broj neispravnih uzoraka 403

4. kemijskom pogledu 109 20,2

5. Ukupan broj neispravnih uzoraka u 
mikrobiološkom pogledu 345

Tablica 1.  Rezultati analize uzoraka vode iz lokalnih vodovoda tijekom izrade 

-
-

se govori o lokalnim vodovodima u Hrvatskoj 

svjetskog rata. Vrijedno je istaknuti da su 
-

s dr. Andrijom Štamparom. Pri ovom Zavodu 

-
dovoda je ili prešlo u javne ili su napušteni i 
više se ne koriste. S druge strane krenulo se 
na rješavanje problema vodoopskrbe na brz 

vodovodi s mnogo nedostataka, tj. prije po-

radnje
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Zbog pritisaka na JIVU da preuzmu lokalne 
vodovode, njihov broj se smanjio. Tako je, na 

-
panije bilo 29 lokalnih vodovoda koji su opskr-

nije postojao niti jedan lokalni vodovod jer je 
-

-
nja evidencije o lokalnim vodovodima se kroz 
godine mijenjao stoga se podatci o broju lo-
kalnih vodovoda na godišnjoj razini ne mogu 

kvalitete vode za ljudsku potrošnju, evidenti-

prema naselju pripadnosti. Aplikacija se bazira 
-
-

ili javnoj, lokalnoj ili individualnoj vodoopskrbi. 

više zaselaka i svaki od njih ima svoj lokalni 

-
zuju objedinjeni za cijelo naselje. 

-
zorom odnosno nisu bili dio plana monitorin-
ga vode za ljudsku potrošnju sve do 2013. 
godine i donošenja Zakona o vodi za ljudsku 
potrošnju. Od 2014. godine i lokalni vodovodi 
koji opskrbljuju više od 50 stanovnika obuhva-

-
ringa vode za ljudsku potrošnju u lokalnim vo-

-

godine njih 348 zdravstveno je ne-

neispravnosti vode u vodoopskrbnoj 
-

309 uzoraka (50,1 %) bilo mikrobi-
ološki neispravno. 
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Je li rješenje sve  lokalne vodovo-

-

Odgovor nije jednostavan i nema generalnih 
rješenja. Rješavanje pitanja lokalnih vodo-

treba rješavati kao zaseban projekt, suklad-

od prava na pristup vodi svakoj osobi. To 
bi trebao biti temelj na kojem treba urediti 
predmetni problem. Mišljenja smo da, iako 

vodovoda na javnu vodoopskrbu jedino rje-

uzeti sve objektivne pokazatelje u obzir i tek 
tada donijeti odluku. Naime i Studija prove-
dena 2008. godine pokazuje da neki lokalni 

-

li neka udaljena naselja dobivala zdravstveno 
-
-

njenice da bi u istima potrošnja bila mala, 

zdravstveno ispravnu vodu, veliki. 

U raspravi je Nacrt o Zakonu o vodnim uslu-
-

stanovnicima koji su koristili vodu iz lokal-
nih vodovoda i nakon ukidanja istog. Naime, 

ispravna voda za sve korisnike ukoliko nema-
-

skrbu iz bilo kojeg razloga.

-

-
-

ti na javnu vodoopskrbu svagdje gdje je to 

vodoopskrbi. U naseljima koja su dislocirana 
-

maksimalne napore za postizanje standarda 

štetnosti na ljudsko zdravlje parametara koji 
odstupaju.

sasvim novog sustava koji zadovoljava sve 

ŠTO NAPRAVITI S PREOSTALIM 

LOKALNIM VODOVODIMA?
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ODRŽIVI NAČINI KORIŠTENJA 
ZEMLJIŠTA ∑ ZAŠTITA RESURSA PITKE 
VODE 

Projekt PROLINE-CE

Dostupnost zdravstveno ispravne vode u 

-
-

prevladati mnogobrojne izazove poput kli-

-
-

podarenja otpadom i otpadnim vodama te 
mnoge druge.

-
), u okviru transnacionalnog 

programa suradnje INTERREG Središnja Eu-

-
nih partnera iz sedam zemalja središnje Eu-
rope, koji pokrivaju širok spektar djelovanja 

institucija te provedbenih tijela vodne poli-
tike. Hrvatski projektni partneri su Hrvatski 

-
jekta je do lipnja 2019. godine.  

-
stup koji povezuje integrirano upravljanje 

klimatskim promjenama i mjerama prila-

-
-

mijenjaju hidrološke i hidrogeološke sustave 

Matko Patekar, mag. geol.

Projekt PROLINE-CE 

utjecaj (pozitivni 
ili negativni)  
poljoprivrednog 
zemljišta, šuma, 
travnjaka, pašnjaka, 

pojaseva i urbanih 
sredina na kvalitetu 
i dostupnost pitke 
vode.    

Modro oko
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te mogu uzrokovati negativne posljedice u 
vidu smanjenja kvalitete i dostupnosti pit-

poljoprivrednog zemljišta, šuma, travnja-

i urbanih sredina na kvalitetu i dostupnost 
pitke vode.    

prirodnih i antropogenih pritisaka na vodu 
putem SWOT (eng. 

) i DPSIR (eng. 
) pristupa 

te stvaranje transnacionalne baze znanja o 
najboljim praksama upravljanja (eng. 

zemljišta u kontekstu zaštite resursa pitke 
vode. 

-
nje u kontekstu dobre kvalitete i 

Dalmacije. Stoga, za daljnje istra-

-
-

kun i Mandine mlinice).

HGI obavljaju redovita  i laboratorij-
ska hidrokemijska ispitivanja na uzorcima 
vode s dvadesetak izvora unutar pilot pod-

SLIKE
Ivona Baniček

vodljivost, O2, alkalinitet, osnovne anione i 
katione te stabilne izotope (18O, 2H). Nadalje, 
na temelju hidroloških i klimatoloških poda-
taka i podloga, napravljeni su modeli klimat-

-
matskih promjena (promjena temperature, 
precipitacije i protoka) na vodnu bilancu za 

Glavni pritisci na kvalitetu i dostu-
pnost pitke vode unutar pilot pod-

   intenzivna poljoprivredna pro-
izvodnja, u kontekstu korištenja 
sredstva za zaštitu bilja i gnojiva 

  veliki gubitci iz vodoopskrb-
nog sustava
80% u nekim sustavima, potpo-
mognuti brojnim ilegalnim pri-

   -
, do-

datno potpomognuto mnogim 

blizini ili u zonama sanitarne za-
štite izvorišta;

  
sredinama i krškim poljima, 

-

Vrgorcu

Ispitivanja u hidrokemijskom labosu HGI-CGS
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usluge ekosustava (npr. optimalno stanje 
-

-
nog površinskog otjecanja, smanjenja ero-
zije i stabilizacije tla), prirodna, “zelena” i 

-

korištenja zemljišta.

-
lja (eng. 

smjernice za zaštitu podzemne i površinske 

-
sjetiti web stranicu https://www.in-
terreg-central.eu/Content.Node/PRO-
LINE-CE.html 

  klimatske promjene, za koje 
modeli ukazuju na nepovoljne 
scenarije u vidu porasta inten-
ziteta poplava i suša te mogu-

vode;

   nedovoljna provedba odred-

zona sanitarne zaštite izvori-
šta -
vanja zona za izvorišta koja ne-
maju pravilnik.     

Do sada su organizirane dvije projektne radio-
-

snicima i dionicima. Odabir relevantnih tema i 

radionica te su potaknute brojne rasprave o 
izazovima i problemima u upravljanju vodama 
u Hrvatskoj. Neke od istaknutih tema i preda-

Pekaš, dipl. ing.geol.); “Utjecaj poljoprivreda 
-
-

-

-
tus); “Prirodni i antropogeni procesi mijenjaju 

-
štenju zemljišta kao alati zaštite resursa pitke 
vode” (Matko Patekar, mag. geol.).

Radionica u Hrvatskim vodama. Foto: Matko Patekar Dolina Neretve. Foto: Ivana Boljat

Ana Selak
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NEBRANJENA PODRUČJA ∑ NIKOGA 
NE OSTAVLJAMO PO STRANI!
Tomislav Novosel, dipl. ing. građ.

Procjenjuje se kako 
poplave potencijalno 
mogu ugroziti oko  
15 % teritorija 
Hrvatske tzv.  

u kojima Hrvatske 
vode ne prepuštaju 

na milost i nemilost 
rijekama i njihovoj 
sudbini.

Od kada je svijeta i vijeka ljudi su oduvi-
-

dovoljnoj udaljenosti od same rijeke jer ljudi 

shvatili kako i rijeke imaju dva lica. Jedno 
mirno i pitomo, prijateljski naklonjeno, a 
drugo opako i nemilosrdno koje izaziva izra-

neprijatelja. Tako su prva naselja nastala na 

sigurnoj udaljenosti od rijeka. No, vrlo brzo s 

do razvoja naselja te potrebe za širenjem tih 

-
titi rijeke, odnosno kako se sigurno što više 

su ljudi uspjeli. Razvili su sustave navodnja-
vanja, rijeke su kanalizirali i regulirali, iz-
gradili su brane i akumulacije, podignuli su 
nasipe. Gradovi su se tako spustili skroz do 
rijeka, mostovi su povezali njezine obale, a 

-
ve i rekreacije. Nagli porast broja stanovnika 

Foto: Darko Bukovac
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s manjkom prostora, koji se pak izgradnjom 
nasipa opet oduzima rijekama. Rijeke su na 

U Hrvatskoj je za obranu od poplava izgra-

-

dakako iziskuje velike troškove na godišnjoj 
-

nost u obrani od poplava još uvijek pridaje 
-

rizike od pojave poplava. Tako su prirodna i 

stanju prihvatiti i više od 2 milijarde kub-
nih metara poplavnih savskih, kupskih, un-

skih i dunavskih voda. Ne treba zanemariti 

-

parkovi prirode poznati ne samo u Hrvatskoj, 

Apsolutne sigurnosti od pojave po-

-

-

Hrvatske. 

-
-

lije se izmjenjuju ekstremno sušna i ekstre-
mno kišna razdoblja. Naravno, sve to skupa 

pojave velikih vodnih valova. Tako su u za-
dnjih 20-ak godina na gotovo svim rijekama 
i mjernim postajama u Hrvatskoj premašeni  

Gotovo više i nema nikakvih pravila za pojavu 
velikih vodnih valova i oni se mogu pojaviti u 
bilo kojem trenutku i u bilo kojem dijelu Hr-

-
savine iz svibnja 2014. godine kada su popu-
stili savski nasipi na dijelu za koji se zapravo 
smatralo da je najsigurniji i ustvari najmanje 
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svakodnevnih briga. Tako su u blizini gradova 
uz rijeke nicale vikendice i vikend naselja u ko-

zabavu i odmor. Primjerice, zbog blizine Zagre-
-

Pravi problem nastao je kada su te iste vikend 

-

-
-

plavnih voda iz rijeke. Vjerojatno je cijeloj situ-

-
di previše opustili i zaboravili na potencijalne 
opasnosti i trajno se nastanili u takvim objek-

smještenog u prostoru inundacije rijeke Drave 
u blizini Osijeka, koje je s vremenom od par 
objekata izraslo u pravo malo naselje od neko-

stradale i poplavile po nekoliko puta godišnje. 

tri puta samo tijekom rujna i listopada 2014. 
godine.

Hrvatske vode mogu biti iznimno ponosne na 
svoje upravljanje obranom od poplava, jer 

-
-

malo gdje u svijetu. Obranom od poplava, pre-
-

nom provedbenom planu obrane od poplava, 
upravljaju Hrvatske vode. Neposredna obrana 
od poplava provodi se po pojedinim dionicama 

od poplava nije u potpunosti dovršen. 

Analize provedene za potrebe pripre-
me Strategije upravljanja vodama 
pokazale su kako poplave potencijal-
no mogu ugroziti oko 15 % teritorija 

-

-
-

bitno je napomenuti kako Hrvatske vode ni u 

Postavljeni privremeni sustav box barijera štiti prigradsko naselje Logorište od 

Privremeni zemljani nasip za zaštitu naselja Karašica od poplavnih voda rijeke 
Drave, lipanj 2013.
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SLIKE
Arhiva Hrvatskih voda

stanovništvo na milost i nemilost rijekama i 
-

zatopljenje zaprijetile pojavom poplava na kar-
-

nja vodostaja i hidroloških prognoza od strane 
-

luka o uspostavi privremenog sustava obrane 
-

zirom da je bilo dovoljno vremena za pripremu 

i Dobre, poplavljeno je samo poljoprivredno i 
-

sami stambeni i gospodarski objekti ostali za-

veliki vodni val Dunava uzrokovao uspor rijeke 
Drave, što je na kraju rezultiralo izlijevanjem 

-
nog vala Dunava ima oko 10-ak dana, bilo je 
još uvijek dovoljno vremena za pripremu pri-

privremenog zemljanog nasipa koja je dijelom 

brojna stabla ometala izgradnju privremenog 

-
nika policijskih i vatrogasnih postrojbi, uspjele 
na vrijeme zatvoriti prsten oko naselja te spre-

-

-

dolaska vodnoga vala kada se ne stigne na vri-

-

ostaviti po strani” puno puta dosad 
pokušale i uspjele obraniti neobranji-

-
rane objekte upravo u nebranjenim 

nisu u obvezi niti braniti. 

-

sudionika obrane od poplave neprocjenjiva je 
u kriznim situacijama kada se bori za svaku 

-

svim sudionicima obrane od poplava je osmijeh 

-
“nikoga ne 

smijemo ostaviti po strani”, jer svakome je 

Naselje Karašica, lipanj 2013.
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-
-

-
dene okolnosti pozivaju na hitno djelovanje u 
pripremi i provedbi projekta gradnje i rekon-
strukcije regulacijskih i zaštitnih vodnih gra-

O projektu

-

-
-
-

i kohezija 2014-2020 do kraja 2019. godine. 

a bez komponenti koje generiraju bilo kakve 
prihode, bilo bi u omjeru 85 % EFRR – 15 % 
nacionalna sredstva.

-
-
-

-

-

-
-

velikih voda. 

U razdoblju od 2014. do 2018. go-

velikih voda tijekom kojih su progla-
šavane izvanredne mjere obrane od 
poplava, a povijesni vodostaji su za-

-
-
-
-

SPAS OD POPLAVA ZA STANOVNIKE 
NA KARLOVAČKOM I SISAČKOM 
PODRUČJU
Zoran Marković, dipl. ing. građ.

Procijenjena 
vrijednost Projekta 
“Zaštita od poplava 
u slivu rijeke Kupe  

milijuna kuna, od 

milijuna kuna, a za 

poplava smanjiti za 

godišnje štete za 
85 % u odnosu na 
sadašnje stanje.

nasip rijeke Kupe od 

Brodaraca
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-
-

i indirektne) iznose oko 280 milijuna 
kuna. Nakon provedbe Projekta, go-

42 mil. kuna (smanjenje za 85 %).

nasipa; rekonstrukcija 38 km nasipa i ukla-
njanje 10 km lijevoobalnog nasipa na kanalu 

-
-

loutvrda; gradnja pregrade Brodarci; gradnja 
-
-

što budu isprojektirani svi Idejni projekti.

Studija izvedivosti i utjecaja na okoliš

Studijom izvedivosti vrijednost Projekta pro-
cijenjena je na iznos od 120 milijuna eura 

-

19,4 %. Studija je pripremljena u skladu s 

-

2014-2020. Obzirom da je od dovršetka izra-

izrade projektne dokumentacije, došlo do dje-
-

na je izrada novelacije Studije izvedivosti koja 

dokumenata.

U tijeku je izrada Studije utjecaja na okoliš te 
-
-

jekta.

Projektna dokumentacija, akti za 
gradnju i imovinsko pravni odnosi

Za pojedine Mjere u Projektu u tijeku je izra-

-
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Mjere u Projektu

-
daraca (III etapa)

-

-

-
nje akata za gradnju i rješavanje imovinsko 
pravnih odnosa.

Za provedbu Projekta potrebno je 
riješiti imovinsko pravne odnose na 
oko 15.000 nekretnina što je prepo-

je Ministarstvo zaštite okoliša i ener-
getike pripremilo prijedlog 

, kojim bi se priprema i 
provedba Projekta regulirala unutar 
hrvatskog zakonodavstva te se po-
sebnim pravilima prvenstveno ubr-
zali postupci rješavanja imovinsko 
pravnih odnosa. Zakon o projektu 
zaštite od poplava u slivu rije-
ke Kupe je Hrvatski sabor donio na 
sjednici 14. prosinca 2018. te je isti 

Za dio Projekta koji se odnosi na 
-
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Mjere u Projektu

-
ske) u Odranskom polju

Mjera 11  Gradnja transverzalnog nasipa od oteretnog kanala Odra do savskog 

Odluku 
o proglašenju projekta “Projekt 
zaštite od poplave Grada Kar-
lovca” strateškim investicijskim 
projektom Republike Hrvatske.

U postupku rješavanja su imovinsko pravnih 
-

nina (do sada riješeno 1.081 parcela). Do 31. 
-

-
dova.

Za cijeli Projekt potrebno je ishoditi još 5 loka-
cijskih dozvola, 1 izmjenu i dopunu lokacijske 

-
tanje postupaka nabave radova i nadzora na 
šest Mjera ukupne procijenjene vrijednosti 225 

-

Poloj (Mjera 2), kao i gradnja nasipa uz lijevu i 
-

gulacija potoka Sajevac vezano uz izgradnju dr-

Projekt je podijeljen na Mjere (potprojekte), koje 
se kao zasebne cjeline planiraju provesti u svrhu SLIKE

Arhiva Hrvatskih voda
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Instruktor demonstrira na 

HGSS Kina

iz vozila
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NA ČELU HGSS-a STRUČNJAK  
ZA SPAŠAVANJE NA VODAMA  
I U POPLAVAMA

-
-

-
vama, a koju je sada preuzeo Rene Tonkli. 
Ovo je bila prilika saznati nešto više o nje-
govoj specijalizaciji  za spašavanje na vo-
dama i poplavama te daljnjim planovima u 
HGSS-u. 

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

 

Koliko je dosad bilo takvih akcija, kojih 
-

-
-

-

-
-

-

-

-

razgovarali smo s 

Hrvatske gorske 

povezano s temom 
ovogodišnjeg 

dana voda “Nikoga 
ne smijemo ostaviti 
po strani”, a koja 
je specijalizirana 
i za spašavanja 
na vodama i 
poplavama.

Željko Bukša
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-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

  

Jeste li dovoljno opremljeni za akcije na 

-

-

-

-
-

-
 

SLIKE
Željko Bukša
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OČUVANJE VODA U NP PLITVIČKA 
JEZERA

ovoj listi svjetske prirodne baštine. 

Stanislav Pandurić, dipl. ing. 

građ.
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-
poznatiji i najljepši nacionalni park. Taj krški 

sedrenih barijera koje tvore prekrasne slapo-

-

-
-

-
zera i jesu pod svjetskom zaštitom.

Nekoliko glavnih primjedbi predstavnika 
svjetske organizacije je bilo istaknuto i odno-
silo se na stanje u nacionalnom parku. To je 
nerješavanje problema zaštite voda, odnosno 

-
-

-
-

-

vode na donjim jezerima. U zadnje vrijeme 

pitanje smisao i namjenu cijeloga prostora. To 

najpoznatiji nacionalni park izgubiti sadašnji 
-

lo se nešto pod hitno poduzeti za rješavanje 

rješenja su povezana s izmjenom prostorno 

sredstvima kojih uvijek nedostaje.

prošlosti nije ništa radilo na njegovom rješa-

krajem 2015. godine se krenulo u 
pripremu studijske i projektne do-

jezera. No, zbog duljine trajanja pro-
vedbe projekta, krenulo se u postav-

s membranskom tehnologijom  za 
-

se on zaista i riješi. Današnji sustav prikuplja-
-

od naselja Jezerce odvode kolektorom pored 
naselja Mukinje, do ispod hotela i restorana 

-

-
štena i izgubila je tu namjenu tako da su se 

-

k tome još i unutar granice nacionalnog par-

kada su i zahtjevi zaštite okoliša bili znatno 

Za realizaciju sustavnog rješavanja prikuplja-
-

-

hitno rješenje kako bi se u razdoblju i prije 

-

-

Foto: Damir Zurub
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paciteta 2.000 ES, moderne tehnologije pro-

strogi te je primijenjena membranska tehnolo-

-
-

-

-

najmodavatelj i on je odgovoran kroz vrijeme 
najma za ispravnost njegovog rada. 

stari sustav odvodnje koji je vodopropustan. 
-

nje tamo gdje ga danas nema, kako otpadne 

jezerskog sustava, s ciljem da se ono što smo 
naslijedili od prijašnjih generacija ostavi u na-

studenog 2018. godine i do sada je 

-

voda predstavlja realizacija EU pro- SLIKE
Stanislav Pandurić, dipl. ing. 

građ.

Foto: Damir Zurub
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URBANI VRTOVI 
Urbani vrtovi ili vrtovi u gradovima, urbano vr-

-

-
-

smještenu unutar gradova ili na gradskim pe-

-
rištima i ravnim krovnim terasama” (Bokan i 

-
ni” ovog tipa poljoprivrede i vrtlarstva.

Otkuda u suvremenim gradovima diljem svije-
ta, pa i u Hrvatskoj, vrtovi i vrtlarstvo, sustavni 

-
cionalno urbano planiranje ne podrazumjeva 
i nije toleriralo vrtove u gradovima. Dugo je 
prevladavalo mišljenje - poljoprivreda je rural-
na djelatnost i nije joj mjesto u urbanom tkivu 

u svojoj knjizi “Gradska poljoprivreda” konsta-

-
je popularno i provodi se u djelo.” 

Ono što danas poznajemo pod nazivom urba-

Tijekom Prvog svjetskog rata, Velike recesije i 
-

su ih “ ” i “ ” a u 

prof. dr. sc. Vladimir Lay, 

sociolog

Ono što danas 
poznajemo pod 
nazivom urbani ili 
gradski vrtovi nastali 

 

kao reakcija na 
nestašicu hrane, 
a danas postaju 
sve popularniji u 
gradovima pa se 
urbanim vrtlarstvom 
bavi oko 800 
milijuna ljudi u 
svijetu.

Italiji “ ”. U njima su ljudi uz-
-

zvodili hranu i potpomogli ratne napore. 

Urbana poljoprivreda je danas in-

globalne procjene pokazuju da se u 
svijetu urbanim vrtlarstvom bavi oko 
800.000.000 ljudi ili oko 8 % svjetske 
populacije (Game i Primus, 2015). 

-

su ti vrtovi premali da svakodnevno prehrane 
vrtlare i njihove obitelji. S druge strane, pre-

Ugandi i Tanzaniji 3 od 5 obitelji je bilo uklju-

Malija Bamaku proizvodnja piletine je dostat-
na za cijeli grad i još se šalje dalje. U Bogoti 

-

poljoprivreda je utkana u lokalni ekološki, oko-
lišni i ekonomski sustav grada.

Otkuda ova mjena i novi porast djelatnosti ur-
-

no vrtlarstvo, koji razlozi i uzroci ga “pogone” 
da se razvija i raste? Prodor gradske poljopri-

Urbani vrtovi u Zagrebu, Travno. Foto: Nataša Bokan
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lokalnih gradskih uprava.

Koje su prednosti urbanih vrtova i grad-

ostvarivanje ciljeva smanjenja emisija stakle-

zagrijavanja. Produkti ove poljoprivrede se 

se, ne transportiraju se na velike udaljenosti. 

toplinskih urbanih otoka, olakšavanju 
otjecanja oborinskih voda, uspostva-
ljanju mnogobrojnih malih lokalnih 
stanica kompostiranja organskog ot-

-

hranu.

Sa socijalnog motrišta, sa širenjem vrtova u 

s njihovim naseljem, kvartom. Susreti i surad-

-
mor i rekreaciju. Osmišljavaju se nove svrhe 
korištenja zemljišta, u smjeru od spekulativnih 

-
ju opuštanje, ugodu, odmor i rekreaciju.

I napokon, urbani vrtovi proizvode hranu na 
-

manjim prihodima. Urbano vrtlarstvo ima po-
-

2004) koja bi vodila povezivanju poljoprivred-
nih gospodarstva, hrane i lokalne zajednice.  

trendovi i dosezi prozvodnje hrane u gradovi-
-

tvene dobiti i dobrobiti” od ovih vrtova po sta-
novnike gradova u nas i šire. Urbani vrtovi su 

-
ne, dijeljenja resursa (zemlje i vode), rekrea-

-

tualnih doseljenika u lokalnu zajednicu i revi-
talizacija narušenih odnosa; c) vrtom protiv 

Vrste urbanih vrtova

-
sku poljoprivredu na komercijalnim urbanim 

-

i da predstavljaju sastavne dijelove urbanih 

Institucionalne farme i vrtovi. Ovaj oblik 
-

je poput škola, bolnica, zatvora, crkava i osta-
-

nja hrane, ali kroz nju podupiru svoje ciljeve. 

površinama koje mogu iskoristiti za prehranu 
-

-
-
-

ljenje bolesnika, rehabilitacija zatvorenika itd. 

-
stoje zatvori i vrtovi unutar zatvora. Vrtovi u 

poljoprivrednih inovacija koje mogu biti uve-
dene u široj zajednici, a ukoliko se proizvodi 

-
-

školske djece. Vrtovi u sklopu škola su izrazito 

nastavu iz poljoprivrede, botanike, zoologije, 
-

Urbani vrtovi nastaju na 
balkonima i krovovima zgrada, 
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skim vrtovima povezuju s prirodom te se budi 
njihovo zanimanje za ekološke aktivnosti, utje-

mnoge teme. Na primjer, o uzrocima degra-
dacije i neplodnosti tla te pravilnom korištenju 
poljoprivrednih kemikalija i drugih sredstava.

Gradska poljoprivreda na komercijalnim 

-

ekološkim principima uzgoja (iako neki od njih 
poštuju i dijele ekološke ciljeve šire urbane 
poljoprivredne zajednice). No, kada govorimo 
o doprinosu lokalnoj ekonomiji, onda je bitno 

-
nomske dobrobiti za zajednicu.

. Ovaj tip vrtova je najpo-
znatiji oblik urbane poljoprivrede (Twiss i sur., 
2003). To su lokalni projekti osmišljeni za lo-

grupe i udruge iz zajednice ili lokalne vlasti što 

kao reakcija stanovnika na nedostatak javnog 

ljudima, rekreacije ili pak kao reakcija na lošu 
-
-

koje je u privatnom vlasništvu ili u vlasništvu 
-

kuje se u svom nastanku i ciljevima. U nekim 
zemljama stanovnici dobivaju na korištenje 

-

nje gradskih javnih prostora i ulica. U nekim 
vrtovima pojedinci samostalno uzgajaju i pro-

koji nastaju kao mjesta koja podupiru obitelji s 
malim prihodima, poboljšavaju unos hranjivih 

Krovni vrtovi (vrtovi na ravnim krovovima 
-
-

koj i Nizozemskoj, gdje ih ima ukupno na oko 

Tip vrtova koji se razvio u Hrvatskoj 

Britaniji naziva  – dio ze-
mlje koji lokalna samouprava ili ze-
mljoposjednik daje na korištenje ili 

-
2 i svaki pojedi-

ostalu hranu za potrebe vlastite obi-
telji, a prodaja proizvoda nije dozvo-
ljena. 

-
-

re) koja podrazumijeva proizvodnju hrane na 
prostorima grada, a odvija se u dvorištima, na 
praznim parcelama, terasama, balkonima, kro-

-

zadruge i tradicijska hrana. U jedan od oblika 
-

lidarne razmjene koje se pojavljuju sredinom 

-
-

padnoeuropskih zemalja i SAD-a. 

-
laze gradska poljoprivreda kao praksa i urbani 
vrtovi kao oblici poljodjelstva u urbanom tkivu 

-
-

ekološkoj razini razmahuje globalno zagrijava-
nje a oblici klimatskih promjena poprimaju sve 
razornije i intenzivnije oblike, kada se urušava 
i smanjuje ukupna planetarna bioraznolikost i 

-
-

“pro – ekološkim” praksama. Urbani vrtovi pri-
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KONFERENCIJA O SMANJENJU RIZIKA 
OD KATASTROFA

-
-

-

(DUZS), DHMZ, HAZU, Hrvatske vode te 

-
kultet. 

-

donošenje dokumenata te poticanje njiho-
ve implementacije u cilju smanjenja rizika 

u razvoju kapaciteta za djelovanje i uprav-

vatrogasna zajednica, HAZU, Hrvatska bi-

-

koji su prvom nacionalnom Procjenom rizi-

-

Ostali rizici i rizici u nastajanju. 

Željko Bukša

SLIKE
Željko Bukša
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KONFERENCIJA O 
PROJEKTU “HRVATSKA 
NA SAVI”

AKTUALNO I Konferencija o projektu “Hrvatska na Savi”

Vlada smanjila 
naknadu za 
zaštitu voda

Vlada je krajem prosinca izmjenom 
Uredbe o visini naknade za zaštitu voda 
smanjila tu naknadu za pravne subjek-

-
retiti gospodarstvo za oko 10 milijuna 
kuna na godišnjoj razini. Po podacima 

Uredbe uveden je novi korekcijski koe-
-

-

-
padnih voda. Primjenom novog korek-

-

za 2018. 

U Ministarstvu zaštite okoliša i energe-
-
-

gospodarstva u pogledu neporeznih 
davanja i to smanjenjem iznosa nakna-

-
goriju poslovnih subjekata, obveznika 

-

za ispuštanje otpadnih voda ili drugog 
upravnog akta kojim se dopušta ispu-
štanje otpadnih voda. Naime, Zakonom 

-
nanciranju vodnoga gospodarstva, koji 

-
-
-

datno umanjiti iznos te naknade, ovisno 

Tako kroz zakonske i podzakonske pro-
pise Ministarstvo prepoznaje one koji 

-
štitu voda. 

Željko Bukša

Željko Bukša

pokroviteljstvom HAZU i u suradnji sa Gradom Zagrebom, HEP-om, Hrvatskim 
-

-
-

-

-

-
lazi samo voda koja stane u korito rijeke. Time bi se sustav obrane Zagreba od 
poplava s 50 km nasipa kroz grad premjestio na 15 km lijevog nasipa odteretnog 

-
šta dosad korištenog za evakuaciju velikih vodnih valova.

-
-
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ZAKUP JAVNOG VODNOG DOBRA ZA 
PROJEKT “AKTIVNOSTI NA SAVI”

-
tor Vodnogospodarskog odjela za gornju Savu 

Ugovorom se Gradu Zagrebu na pet godina 
-

nom inundacijskom pojasu Save na gradskom 

-
-

kilometara, od jezera Jarun na zapadu, do To-
-

Željko Bukša

-
-

direktor Vodnogospodarskog odjela za gornju 
-

-

grada Zagreba sa svojom rijekom Savom. 

Ilustracija projekta u 
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KONFERENCIJA U VUKOVARU ∑ RAZVOJ 
SUSTAVA OBRANE OD POPLAVA

Poplava u Vukovaru

Željko Bukša -

inovacije i razvoj sustava od poplava” or-
ganizirana u sklopu aktivnosti koje provodi 
DAREnet ( -

-

-
va, koordinatora sustava civilne zaštite, 

-
prave potpomognuta je multidisciplinarnom 
zajednicom partnera kao što su akademici, 
industrijalci i mnogi drugi.

-
va za zaštitu i spašavanje (DUZS), hrvatski 

sudjelovali su i izlagali i predstavnici Sek-

EU iz Hrvatskih voda. Naime, Hrvatske vode 

i kontroliraju provedbu projekata DUZS-a 

-
tnost i kohezija 2014. – 2020. kao što su 
“Opremanje i osposobljavanje intervencij-

kroz edukativne aktivnosti i podizanje svi-
jesti zajednice, doprinijeti podizanju sveu-
kupne sposobnosti reakcije u kriznim situ-

sustava upravljanja kriznim situacijama te 

-

-
navskom slivu radi uspostave preventive i 

a provodi se u sklopu programa EU za istra-
. 

332 MILIJUNA KUNA ZA INFRASTRUKTURU 
ZA NAVODNJAVANJE  
Željko Bukša -

modernizaciju i prilagodbu poljoprivrede i 
šumarstva”, tip operacije 4.3.1. “Investicije 

-
vanja” iz Programa ruralnog razvoja Repu-
blike Hrvatske za razdoblje 2014. – 2020. 

-
nost potpore po projektu iznosi 150.000 
eura u kunskoj protuvrijednosti, a najviša 
15.000.000 eura u kunskoj protuvrijedno-
sti. Intenzitet potpore po projektu iznosi 
najviše 100 % od ukupnih prihvatljivih troš-
kova projekta. Prihvatljivi korisnici su jedi-

. 
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PROJEKT DRIDANUBE ∑ RIZICI OD SUŠE  
U DUNAVSKOJ REGIJI Željko Bukša

hrvatskog DriDanube tima

U zgradi Hrvatskih voda u prosincu je u orga-

-
nak hrvatskog tima projekta 

 s predstavnicima 
gospodarstva, ministarstava i znanstvene za-
jednice. Predstavljeni su alati razvijeni u sklo-

-
vredne kulture i šume, karte rizika od suše i 

suše (DUS - - DSU).

izvjestitelja. U Hrvatskoj ih je aktivno više od 

stanju tla putem e-upitnika. Podaci se šalju u 
, partnerima na projektu 

koji na osnovu prikupljenih podataka pripre-
maju karte procjene suše za pojedinu zemlju 
te za cijelu Dunavsku regiju. Od srpnja karte 

, inte-

stanje sušnih uvjeta, a  dostupan je na adresi 
http://droughtwatch.eu. Razvili su ga pro-
jektni partneri iz Slovenije 

-
melji se na dostupnim satelitskim produktima. 

-
-

jekta. Projekt  završava u lipnju, a 

-
. 

ZAVRŠENA “GODINA ČIGRE” U HRVATSKOJ
Željko BukšaNevladine organizacije WWF Adria i BIOM kroz 

-

i Drave” tijekom 2018. provodile su aktivnosti s 

HAZU, a partneri su Biom, PMF i Javna ustanova 

dobrobitima Drave. Predstavnici WWF Adrije odr-
-
-

U sklopu volonterskih akcija na jezeru Rakitje pri-
-

-
-
-

verBirds kampanji koja je tijekom 3 tjedna putem 

-
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U Kumrovcu predstavljen projekt FRISCO 2.1
Služba za odnose s javnošću

Predstavljanje projekta FRISCO 2.1 u Kumrovcu

zaštite okoliša i energetike, Hrvatske voda, 
-

-

-

realizacijom ovoga projekta daleko je iznad 
hrvatskog prosjeka koji je oko 52 %” rekao 
je generalni direktor Hrvatskih voda Zoran 

Započeli radovi na projektu  
“Poboljšanje vodno-komunalne infrastrukture  
na području aglomeracija Vinkovci, Otok, 
Ivankovo i Cerna”

-
-

-
-

Oni su rezultat sinergije jedinica lokalne sa-
-

kao je ministar zaštite okoliša i energetike 

-
-

brana Vonarje”, namijenjen provedbi mje-
ra za smanjivanje rizika od poplava na sli-
vu rijeke Sutle. Projekt se provodi u okviru 
programa suradnje INTERREG V-A Slovenija 
– Hrvatska koji predstavlja okvir za preko-

-
nancijskoj perspektivi 2014. – 2020.

Provedbom planiranih aktivnosti projek-

mjera i zahvata te modernizacije i nadgrad-

visokih voda rijeke Sutle i zaštititi nizvodna 
naselja od poplava. Ukupna vrijednost pro-

-

sredstava. Direkcija Republike Slovenije za 
-

voran za upravljanje i provedbu projekta, a 
projektni partner iz Republike Hrvatske su 
Hrvatske vode. 

Služba za odnose s javnošću
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Sudionici sastanka projekta 
Rainman

U prostorijama Hrvatskih voda 21. prosin-
-

telja pripreme i provedbe EU projekata u 

sustava zaštite od poplava u sklopu koje su 
predstavljeni ostvareni ciljevi djelovanja Hr-

2 u okviru aktivnosti iz Operativnog progra-

2 trenutno nadziru i koordiniraju pripremu i 

-
lijardi kuna europskog novca. Do kraja 2018. 
godine ukupno je potpisano 35 ugovora o do-
djeli bespovratnih sredstava temeljem kojih 

-

-
ljeno 94,4 % ukupne alokacije sredstava. Uz 

-

Semeljci, Trilj-Otok, Beli Manastir (Baranja), 
-

dar. Ukupni prihvatljivi troškovi za navedene 

POKAZATELJI PRIPREME I PROVEDBE 
EU PROJEKATA

Služba za odnose s javnošću-
rima (DGU, DHMZ, DUZS, HGSS, MUP RH) 

-
štite od poplava i smanjiti rizici od plavlje-
nja, sve u skladu s Planom upravljanja rizi-
cima od poplava. Dosad je za ove projekte, 

sredstava temeljem kojih se provode pro-

-
va. Ovdje posebno treba istaknuti pripremu 
prioritetnih projekata zaštite od poplava 

-
jednost projekta 120 milijuna eura), grada 
Ogulina (projekt vrijednosti 14,5 milijuna 
eura), projekt modernizacije lijevoobal-

Gradiške (44 milijuna eura) te projekt una-

ukupni prihvatljivi troškovi iznose gotovo 

% alokacije sredstava. 

Sudionici na prezentaciji pripreme i provedbe EU projekata
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KONFERENCIJA O HRVATSKOJ 
KOMUNALNOJ INFRASTRUKTURI U 
BRUXELLESU 
Željko Bukša

-

-
lamentu. Radi se o petom izdanju skupa o 

-

-

prilika za direktnu komunikaciju s Europskom 
komisijom i europarlamentarcima, koji upra-

-

su brojni predstavnici komunalnih poduze-

eurozastupnici Davor Škrlec, Dubravka Šui-

-
padom i vodama istaknuti su brojni izazovi 

-
nji rok za dostizanje nekih okolišnih ciljeva, 
poput odvojenog prikupljanja 50 % otpada ili 

-
dan je od najuspješnijih po alociranim sred-
stvima, istaknuo je u ime Hrvatskih voda 
Siniša Širac, koji je naglasio da su Hrvatske 
vode, sukladno dosadašnjim iskustvima, odo-
brile projekata u vrijednosti iznad alokacije. 

zbog predugog razdoblja pripreme, što zbog 

-

ambicioznim planom za 2019. 
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Željko Bukša-

uz realizaciju vodnogospodarskih projekata 
-
-

njene vrijednosti oko 2,8 milijardi kuna. Osim 

-
nije.

-

strateškim investicijskim projektom Republi-
-

se realizirati u sklopu Operativnog programa 
-

vesticije izgradnje vodoopskrbnog cjevovoda 
od vodospreme Orašac do vodospreme Za-

ton, sustava odvodnje otpadnih voda Orašca 
(istok i zapad) te vodoopskrbna i kanalizacij-

sredstvima. Sredstva za njihovu provedbu 
osigurana su u Planu upravljanja vodama 
Hrvatskih voda za 2019. godinu i planovima 

i investitora u omjeru 80 i 20 posto.

-
-

-

-
sto. Ukupna procijenjena vrijednost investicije 

-

-

ZA VODNOGOSPODARSKE PROJEKTE 
U DUBROVAČKO-NERETVANSKOJ 
ŽUPANIJI 2,8 MILIJARDI KUNA

Sjednica Vlade u Dubrovniku

SLIKE
Služba za odnose s javnošću

Željko Bukša
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Potpisan ugovor o izgradnji Centra obrane od poplava u Opuzenu

-
-

koje su u vlasništvu Republike Hrvatske, a na kojima se planira 

-
pak javne nabave za izradu projektne dokumentacije za izgradnju 
nove zgrade javne namjene. S obzirom da je Republika Hrvatska 

-

-

Potpisivanje ugovora o kupoprodaji nekretnina 
u Opuzenu

dijela vode rijeke Neretve i vode lokalnog sliva na lijevom zaobalju 
-

rati stabilnost pokosa kao i osigurati pristup rijeci i sigurno kretanje 
prometnicama uz rijeku. U rujnu 2018. godine je sklopljen ugovor o 
gradnji obaloutvrde na obalama Male Neretve od ustave u Opuzenu 

na lijevoj obali. Ukupna vrijednost radova iznosi 80 milijuna kuna 

se nastaviti realizacija ugovora za izgradnju obala Male Neretve i realizacija oko 25 milijuna kuna. Radovi se 

Premijer u obilasku radova Male Neretve

Vodopravna inspekcija prelazi u Državni inspektorat
Željko Bukša

-

unutar osam ministarstava. Priprema tog 

donošenja Sabor trebao izmijenio tridesetak 

-
cija koje su dosad radile u sklopu Ministar-

stva zaštite okoliša i energetike. To su vo-
dopravna inspekcija, energetska inspekcija, 
inspekcija zaštite okoliša i inspekcija zaštite 

-
cije za okoliš i prirodu (HAOP) iz sudskog 

-
jena Ministarstvu koje je preuzelo njene za-
poslenike i sve ostale poslove i obveze. Ri-

broja agencija, zavoda, instituta i zaklada te 

javnim ovlastima. 



Poplava na Labinštini
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IZLIJEVANJE RIJEKA I POPLAVE U ISTRI
Željko Bukša

obilnom kišom i jakim vjetrom zahvatilo je 2. 

-
na. Izazvalo je brz i velik porast vodostaja, a 
potom i izljevanje rijeka i poplave pa su va-
trogasci morali na mnogo mjesta intervenirati 
zbog ispumpavanja vode iz poslovnih prostora 
i stanova. 

I centar Pule bio je pod vodom, a višak vode 
izlijevao se iz šahtova jer sustav odvodnje nije 

su i pulski vatrogasci morali ispumpavati vodu 
-

-
pljenosti Pazinske jame. Poplavljene su i broj-
ne prometnice, a na nekima, npr. mostu Sve-

U mestu Tupljak te oko jezera Butonige zbog 
obilnih su se oborina u kratkom vremenskom 

tamo prekinut promet. Voda je poplavila i ve-
like poljoprivredne površine. Manjih poplava 

Zbog naglog i velikog porasta vodostaja rijeke 
Raše, koji se u manje od 24 sata gotovo dvo-

Flego je proglasio elementarnu nepogodu za 

Raše bili su pod vodom, a na jednom dijelu je 
puknuo nasip pa su ga djelatnici Vodoprivrede 

Zbog obilne kiše koja je, osim u Istri i Primor-
ju, padala i u gotovo cijeloj Hrvatskoj te na-
glog topljenja snijega u Sloveniji i Hrvatskoj, 
naglo su porasli i vodostaji ostalih rijeka. Tako 
se u Zagrebu rijeka Sava izlila iz korita jer joj 
je vodostaj u 24 sata porastao za gotovo pet 

nije bilo opasnosti. Na pojedinim mjestima na 

redovito stanje obrane od poplava, a u mje-

mjere obrane od poplava. 

Nabujala rijeka Mirna Poplavljena Raška dolina Poplavljene su bile i prometnice

SLIKE
Željko Bukša
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REZULTATI I DOBROBITI LIFE PROJEKATA

POTPISAN UGOVOR ZA PROJEKT FRISCO 
2.3 ∑ SMANJENJE RIZIKA OD POPLAVA

AKTUALNO I Rezultati i dobrobiti LIFE projekata

projekata”, u organizaciji Ministarstva zašti-

U duhu dobre suradnje i svjesnosti da se za-
-

kim i  istovremenim mjerama na obje strane 

-
sljednji strateški projekt u okviru Programa 
suradnje INTERREG V-A Slovenija-Hrvatska. 

-
ralni direktor Hrvatskih voda te Dimitrij Pur, 
direktor Ureda za europsku teritorijalnu su-

-
de Republike Slovenije za razvoj i europsku 
kohezijsku politiku. Potpisivanju su uz pred-

razvoj i europsku politiku i Hrvatskih voda bili 
prisutni i direktor Direkcije za vode Republi-

Veleposlanstva RH u Republici Sloveniji, Boris 

-
-

-
-

strumenta Europske unije koji se od 1992. go-

privatnih institucija te nevladinih organizacija 
-

jekata koji se provode u Hrvatskoj. U Repu-
blici Hrvatskoj se od 2013. godine provodi 20 
projekata na kojima hrvatske organizacije su-
djeluju kao koordinatori i partneri, a njihova 
ukupna vrijednost iznosi više od 14 milijuna 

-
-

ne politike i zakonodavstvo. Sudionici su se 

-
jama, ali i na suradnju s organizacijama iz 

-

-

Programa suradnje Interreg V-A Slovenija – 
-
-

http://
www.si-hr.eu/hr2/). 

Služba za odnose s javnošću

Služba za odnose s javnošću

prirode i klime i smatram da u Hrvatskoj postoji još puno potencijala za širenje LIFE 
projekata”
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PREDSJEDNICA OTVORILA RADOVE 
UREĐENJA DESNE OBALE RIJEKE DRAVE 
U OSIJEKU

Služba za odnose s javnošću-
-
-

Otvorenju radova uz predsjednicu Republike 
-

vali su i ministar zaštite okoliša i energeti-

-
jeka se provode za potrebe zaštite od štet-
nog djelovanja voda u cilju stabilizacije obale 
i obalnog pojasa, kao i obrane od poplava. 

-
-

ke staze s odmorištima i potrebnom urbanom 
opremom. 

-

-

-

-

-
, rekao je 

-

-

-

-
njeg grada. Ukupna vrijednost svih poddionica 

od 90% i Grad Osijek u preostalom iznosu.
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AKTUALNO I Predsjednica otvorila radove uređenja desne obale rijeke Drave u Osijeku

-

-

vrijednost jedinstvenu za hrvatske, ali i eu-
ropske prilike.

-

-

, kazao je ministar 

-

krajeva Hrvatske, a projekt Hrvatskih voda 
koji se provodi u Osijeku upravo to i poka-

-

otvorenima. 

Obilježavanje 

Svjetskog 

dana vlažnih 

staništa

-
-

ma koja su na popisu Ramsarske konvencije 
-

sko polje i Vransko jezero te Posebni rezer-

-
-

vanja njihovih resursa. 

Tako je u parku prirode Lonjsko polje selo 
-

-

-

-
skih projekcija, kao i predstavljanje projek-

 

-
-

zultate ovogodišnjeg zimskog prebrojavanja 

Vransko jezero pripremio je nekoliko do-

umjetnosti u Zadaru organizirali su preda-

-
-

ganizirali su edukativnu radionicu za lokalne 
-
-

kativne radionice “Maskenbal ptica” i “Mo-

-
Željko Bukša
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podvelebitskog vodovoda u vrijednosti 23,5 

su ministar zaštite okoliša i energetike Tomi-

-

se ili rekonstruirati oko 45 kilometara magi-
stralnog cjevovoda. 

je bio prisutan zamjenik generalnog direktora 

-
-

ljen je projekt izgradnje vodno-komunalne 

-

dodjeli bespovratnih sredstava za projekt vri-
jedan 280 milijuna kuna kojim se rješavaju pi-
tanja vodoopskrbe i odvodnje s besplatnim pri-

osigurano je 195 milijuna kuna, iz nacionalnih 
-

va lokalnih jedinica. Rok završetka projekta je 
2023. godina.

-

provedenim investicijama vodno-komunalne 

kako je ukupna vrijednost provedenih investici-

-
ti u suradnji s Hrvatskim vodama u ovoj godini. 
Sastanku su, uz Zdravka Petrasa predsjedni-

-
nik generalnog direktora Hrvatskih voda Davor 

-
ski zastupnik Branko Hrg te ostali predstavnici 

-
-

mentacije koja prethodi pokretanju postupka 
-

nosti te o skorom terenskom obilasku Hrvat-
skih voda i Ministarstva zaštite okoliša i ener-

i spremnosti dokumentacije za ovaj projekt. 

zamjenik generalnog direktora Hrvatskih voda 
-

Prema planu Hrvatskih voda u 2019. godini za-

-

Garešnica za koji Hrvatske vode planiraju iz-

-
nog cjevovoda za naselje Dišnik, vrijednog 1,2 

posto potrebnih sredstava. U planu je i nasta-
vak izrade projektne dokumentacije za izgrad-
nju glavnog dovodnog cjevovoda Veliki Zenci 

izrada projektne dokumentacije za rekonstruk-
ciju vodotornjeva Brestovac i Gajine, kao i vo-

vode planiraju za izradu spomenute projektne 

Grad Garešnica još 20 posto tog iznosa.

-
tne dokumentacija za dovršetak dijela sustava 

-

pa tako i odvodnju otpadnih voda. S Hrvatskim 

-
dom projekta dokumentacije, a nastavak trase 

-
rani. Sredstva za ove aktivnosti planirana su u uk

ra
tk

o
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AKTUALNO I Međunarodna speleoronilačka ekspedicija ∑ “Kamene tajne 2018” 

MEĐUNARODNA SPELEORONILAČKA 
EKSPEDICIJA ∑ “KAMENE TAJNE 2018” 
Marsela Alić -

-

-

-

nazivi otkrivaju inspiraciju. 

do 15. 8. 2018. godine. Voditelj ekspedicije 

provedbi ekspedicije sudjelovalo je 35 osoba 

-

-
vatskih voda, grada Obrovca i Plaškog, naj-

-

-
-

mljivog naziva. 

Dobarnica je povremena desna pritoka do-

I, potrebno je prehodati presušeno korito uz 
brojna stabla smokava i busenova vrijeska ili 

-
li kanjona. Zatim se treba spustiti nekoliko 

u kolovozu 2000. godine. Prvi su zaronili Ti-

-

Ekipa sa Zrmanje
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nje kako bi na prošlogodišnjoj ekspediciji 

-
stori iza njih – nove galerije i špiljski kanali 
koji se odvajaju i granaju u kompleksan su-

-
oloških objekata Republike Hrvatske. Dosad 

pravilnog slova V, a duljina iznosi oko 250 

od oko 50 metara te jednako tako strmo pe-
nje prema suhom kanalu. Otprilike na sredini 
kanala odvaja se novi kanal i spaja s glavnim 

kanal. Njegova duljina iznosi oko 380 meta-
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Ulaz u podvodni svijet Kusa I

ra, a dubina 58 metara. Na samom kraju iz 
-

svladati prepreku, odnosno popeti 250 meta-

metara. Nakon njega su speleoronioci ima-

-
nje stalo i nastavlja se 2019 godine. 

SLIKE
Marsela Alić / DDISKF

suradnicima
Talijanski i hrvatski ronioci



-
jele obale Jadrana, u Dubrovniku su stvorili 
dodatni veliki problem. Naime, izrazito jako 

tamo zbog svoje sjednice bila Vlada Repu-
-

vi mogli uvjeriti u problem koji se ponavlja 
svake godine.

Gomila stare plastike, papira, guma, stiropo-
ra, drveta i brojne druge vrste otpada okupi-

-

a posebno turiste koji su se tamo zatekli i 
nije im bilo jasno što se to dogodilo. No, vrlo 

pa je desetak njihovih djelatnika posebnom 

vaditi nagomilani otpad. U nekoliko sati iz 
mora prikupljeno je više od 25 kubika raznog 

-
-

koj, gdje se odvajaju dijelovi koji se mogu 

predstavljaju veliki problem s kojim se Du-

Svake godine, ponekad i više puta, jako jugo 
i valovi uglavnom iz Albanije (vidljivo s eti-

raznog otpada, jer morske struje ulaze u Ja-

dosadašnji pokušaji da se diplomatskim pu-
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AKTUALNO I Smeće zatrpalo gradsku luku u Dubrovniku 

SMEĆE ZATRPALO GRADSKU LUKU U 
DUBROVNIKU 



ronilaca iz Hrvatske i inozemstva okupilo se 
sredinom prosinca prošle godine u Splitu 

-
ma na kopnu, u organizaciji splitske Udruge 
podvodnih aktivnosti Rostrum sudjelovali u 

-

lokacije bio dobar pokazalo se ubrzo nakon 
-

ti s rukama punim raznih vrsta otpada, od 
kamioniskih i automobilskih guma, kontej-

i svega drugog što su njihovi nekadašnji 

minsko eksplozivno sredstvo koje su preu-
zeli predstavnici Ministarstva unutarnjih po-

mora teško je bilo procjeniti. Ali od skuplje-
-

lemi novogodišnji bor, koji je poslije završio 

VELIKA EKO-AKCIJA ČIŠĆENJA 
PODMORJA U SPLITU

u kamionima i auto prikolicama, 

-

su ronioci iz Zagreba, Duge Rese, 
-

vonskog Broda, Šibenika, Paga, 

Dosta ih je došlo i iz susjednih 
-

kavca iz BiH te iz Sombora u Sr-

razvoj Sunce. U akciji su sudjelovali i va-
trogasci Javne vatrogasne postrojbe Grada 

-

su i druge udruge te projekt  Ubijmo dosa-
-

nje u radionici izrade umjetnina od otpada iz 

Sudionici eko-akcije

teške kamionske gume
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AKTUALNO I Predstava “voda je život” u Slavonskom Brodu

Više od 100 organizacija za zaštitu pri-

za zaštitu prirode WWF-om pokrenulo je 
-

ter na europskom nivou. U Hrvatskoj 
su ju, uz WWF Adriju, provodili udru-
ge Biom, Eko Zadar, Brodsko ekološko 

-
panje je obraniti sadašnju Okvirnu di-
rektivu o vodama (ODV) i revidiranja od 

-

dolaze. Upozoravaju da su slatkovodni 

-
-

ostavlja trajnu štetu  izgradnjom brana 
-

ljoprivredom. Vode su generacijama uni-

-

utjecaj na sve – od malih stvari u sva-

za gotovo, do proizvodnje cijelih indu-

su ti ekosustavi neophodni za opstanak, 
navode predstavnici udruga.

-

kako bi to postigle jer je rezultata na po-
boljšanju stanja voda malo, napominje 
Biom. 

Kampanja za spas propisa 

EU za zaštitu voda
Željko Bukša

stanje” voda do 2015., no rok je produljen do 
2027. godine

PREDSTAVA “VODA JE 
ŽIVOT” U SLAVONSKOM 
BRODU

mladih po pitanju vode. Predstava je odr-

-

-
loško-odgojnog karaktera, došlo je ukupno 

-

-

-
stave bilo je i interakcije s publikom, što se 

tako i na odrasle koji su joj prisustvovali. 

-
vatskih voda i TD Vodovod d.o.o. nastavlja-

-
nice, sve s ciljem edukacije i podizanja razi-

Korana Ambrozić

Mališani iz tri osnovne škole 
Slavonskog Broda s glumcem 
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HOĆETE LI NAM OPET DOĆI?
-

nestrpljivih mališana u novoj godini. Ovogo-
OŠ 

Alojzija Stepinca u Zagrebu. U školi su nas 

-
-

-

-

-

-
-

-

iz I. osnovne škole Dugave
-

-

u svim kutovima prostorije na stolice, klupe 
-

se smiješio Hrvoje. Uz ponavljanje znanja o 
vrstama vode u prirodi i zastupljenosti vode 

posjetili smo i mališane iz 

-

-
-

poslagani kao biseri na ogrlici, nasmiješenih 
-

osvojila ih je odmah. Iznenadili su nas svojim 
znanjem, koje je pokazalo kako odgajateljice 

Služba za odnose s javnošću
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AKTUALNO I Hoćete li nam opet doći?

-

je mališan koji je ozbiljnog lica s Hrvojem na 
-

-
Osnovne škole Bartola 

-

-
ma okupana suncem i spremna na dolazak 

-

-
selili ponovnom susretu s Hrvojem, ponosno 

mnoge je zanimalo gdje bi ga mogli kupiti. 

radi posudbe ostalih slikovnica. 

-

SLIKE
Služba za odnose s javnošću
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IZLOŽBA RADOVA HRVATSKIH DIZAJNERA 
“DA, voDA!”

U ORBITU

-

kojoj su predstavljeni radovi pristigli na na-

-
-

Time je u Hrvatskoj napravljen iskorak u di-
zajnu te njegovanju i vrednovanju vode kao 

-
dijeljene su po dvije jednakovrijedne druge 

mentorstvo Andree Hercog, i rad autorica Ive 
-

-
-

-

-
-
-

uz potporu FER-a i FER-ovog programa popu-
larizacije znanosti - ŠUZA. Hrvatska je jedna 

natjecanje, a ukupno u svijetu sudjeluju preko 
320.000 natjecatelja.

Ovogodišnja tema je bila “U orbitu”, a nastu-

-

-

-
-

uspješnije ekipe su se plasirale na regionalno 

-
nica, Zagreb (1. mjesto), Brickvengers, FER, 
Zagreb (2. mjesto), 12Solutions, Gradionica, 

Matije Gupca, Zagreb (4. mjesto). Naše naju-

-
darskog odjela za gornju Savu Hrvatskih voda 

spješnije ekipe na natjecanju u Sloveniji imaju 

FIRST® ®

-

koriste u humane svrhe, a kroz atraktivne robo-

Željko Bukša

Izvor: Fakultet elektrotehnike i 

računarstva

dizajnersko rješenje 
predmeta koji se koriste pri 

natjecanja FIRST LEGO League 
na FER-u



VREMEPLOV I O vodonošama, vodarima i vodaricama
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O VODONOŠAMA, 
VODARIMA I  
VODARICAMA
Branka Beović, dipl. ing. građ.

vodonošama, 
vodarima i 
vodaricama koji su 
nekada svakodnevno 
i mukotrpno, za malu 

kuhanje stanovnicima 
mnogih naselja, a 
koji su izgradnjom 
vodovoda, otišli 
polako u povijest.

U vrijeme kada u gradovima nije bilo vodovo-
-

du su donosili vodonoše.  u Indiji, -
 i  

u Rimu,  u Madridu,  u 

zanimanje koje je, nakon izgradnje gradskih 

Danas je teško zamisliti da su nekada sta-

Tiber, Temza, Dunav, Sava, Drava). Papa 

svaki dan pio vodu iz Tibera. Umro je u 84. 

Tibera nosili sa sobom na putovanja. Vodo-

klijentima.

U glasilu , od 2. rujna 
-

iz Save

imao vodovod. Oni koji su to mogli, a bili su 
-

Nereide i danaide, Budimpešta

od kamenine. U , kantu savske vode, 
-
-

voda iz bunara. 
SLIKE
Branka Beović, dipl. ing. građ.
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Hummel iz Hamburga

-
nici Hamburga imali su vodovod i koristi-
li dobru izvorsku vodu, a oni manje bogati 
kupovali su vodu od vodonoša. Najpoznatiji 
hamburški vodonoša je bio Johann Wilhelm 
Bentz. Bentz je posao naslijedio nakon smrti 

-
dina i ušao u povijest Hamburga. Bio je ve-

nositi teške kante s vodom iz Alstera, a pla-

Nakon izgradnje gradskog vodovoda izgubio 

Vodonoše u Parizu

, pozivali su prolaznike vo-

-
na su vodu nosili u kantama na 

Lovranski vodonoše

-

za male novce opskrbljivali stanovnike stare gradske jezgre vodom. Bili 

Špina

Fontaine de Mars, vidi se mjesto kod izljeva gdje se 
stavila posuda i punila vodom, Pariz
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se voda iz Sene više nije mogla koristiti za 

napunjene vodom da bi voda bila raspolo-

-

se vratili u mjesta iz kojih su došli u Pariz te 

Dok je u Donjem gradu u Iloku gotovo svaka 
-

kuhanje išli su na izvor ispod brijega i nosili 
je u  ili je kupovali od vodonoša. 

u kantama na obranicama, a kasnije u ba-

vodonoša bio je , zvani Androš. 

s , 1894. godine trebalo je pla-

potura, a dunavske vode 80 potura. Pletika-

-

Bakarski vodonoša, Ivan Slijepi

I Bakar je imao svog vodonošu. Bio je to 

dobro poznavao grad i svakodnevno dono-
sio vodu s vrela uz more za potrebe svojih 

gradski vodonoša. Slijepi vodonoša išao je 
 razno-

sio vodu onima kojima je trebala. Bio je to 
-

ve kojima se bavio osiguravao egzistenciju i 

Vodari u Osijeku

-
nevno na kolima, na kojima je bila burad 
napunjena pitkom vodom, dovozili vodu iz 

ga nisu imali – Gornji grad, Novi grad i Donji 
grad. Razvozili su je i prodavali po cijelom 
gradu. Voda je bila jako cijenjena jer su se 
zbog nepostojanja valjane kanalizacije u tim 

Zanimanje kojeg više nema

Danas je dovoljno samo okrenuti slavinu i 
-

Zadarske vodarice

-

-
ma nije bilo vodovodnih instalacija. Vodu su iz Pet bunara

30 litara. Vodarice su svako jutro kucale na vrata stana s kablom vode 

Vere da pozzo di Venezia
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liko god je trebamo. Prije izgradnje gradskih 

ukoliko nisu imali svoj izvor ili bunar, uz na-
knadu donosile vodonoše, vodari i vodarice. 

-

Siromasi su po vodu morali dolaziti sami. Iz-
gradnjom vodovoda nestala je potreba za vo-
donošama. Vodari i vodarice otišli su polako 
u povijest! 

Vodarica Marta

je došla po vodu s  novog vodovoda. Prema drugoj, ona je bila djevojka 
-

smom predvodila ostale djevojke, kada bi išle na bunar po vodu.  

Vodarica Marta

Fontana del Facchino, vodonoša, Rim

Mjesto susreta, sluge i sluškinje su dolazile po vodu 
na Amazonenbrunnen, Zürich
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ISTARSKE LOKVE
PREŽIVJETI NA KRŠKOM 
PODRUČJU!

Drago Struna

seljaštva bila je doprema pitke vode za ljude i stoku, pa se do izvora ili lokava 
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Dalmacija oduvijek trpe od nedostatka vode. 

-

cisterni (šterni), izvora i lokvi. Svi oni su razasu-

mnogi bi izvori i presušili. Samo u sjevernoj Istri 

ispresijecan je dolinama, jarugama, kanjonima, 
-
-

brinuti, hraniti ih i napajati.  Istarska zemlja je 
škrta i ne daje obilan urod. Glavne kulture još 
od rimskog doba su loza i maslina (izvozni proi-
zvodi), a vino i maslinovo ulje mijenjali su se ili 
prodavali za nabavku drugih potrepština. Voda 
je bila prvi uvjet opstanka ljudi u Istri, a ovo je 

2 i dubine do 1 m. 
Mogu biti prirodnog (manje ih je), poluprirodnog 

nastaje nakupljanjem vode na vodonepropu-

odraz su geoloških, hidroloških i klimatskih ka-

lokve nastale su ljudskim djelovanjem. Neke 

-
ju kišnicu i nisu povezane s nekim izvorom, a 

-

i tjednima nakon kiše cijedi kroz polupropusne 
slojeve bliskog brda.

-

lokve stvorio po uzoru na prirodne lokve i one 
su primjer inventivnosti ljudi koji su uzore iz 

prirodnu lokvu moglo se proširiti i produbiti uz 

-

za ondašnje prilike, higijenskom stanju izvora, bunara, ci-
sterni, lokava.
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Primjer u potpunosti zidane lokve kod mjesta Bale
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Medulina

samom rubu MedulinaLokva kod sela Valtura



SLIKE
Drago Struna
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Dolaskom austro-ugarske uprave u Istru, sela su se postupno 

-
stale mnoge nove lokve, pa se procjenjuje da ih je u Istri bilo 

opada pojavom -

gradnju kamenih zidova, koji postaju novi rub 
-

strane nasipavao i nabijao zemljom. Za umjet-
nu lokvu bilo je potrebno prvo izabrati teren, 
udubinu u zemljištu tanjurasta oblika (manja 

a plitki teren se kopanjem mogao i produbiti. 

lokve postalo vodonepropusno. Zadnji korak bio 

cijelo selo.

U Istri i Dalmaciji lokve su prije svega bile po-
jilišta za stoku, a nekoliko sela se koristilo vo-

koristila voda i za ljudske potrebe. Najsiromaš-

ovalnim drvenim posudama  zapre-

 ili . 
-

lidu, široku drvenu posudu. Neki su za dopremu 

u nekim lokvama moglo kupati, ali to nisu smje-

-

-
kva potpuno presušila do sada samo dva puta. 

-

stijena okolnog, malo povišenog, terena. Mnoge 

-

Ima izrazito ljevkasti izgled i obzidana je zidom 
koji je oko 80 cm iznad okolnog terena s po-

stepenica do dna lokve. Promjer lokve je oko 10 
-

kamenjem, koje je poslagano tako da ostavlja 

-

1922., a još za vrijeme austro-ugarske uprave 
-

ponovljen talijanskoj upravi nakon 1. svjetskog 

-
no Stara lokva u samom mjestu Medulin, na 

samo tridesetak metara. Nepravilna je oblika, 
što ju s jednom dijagonalom s oko 90 metara te 

-
bom“, klupom za odmor i malim travnjakom. 

-

-
-

ali mogu imati novu svrhu. To su danas mikro 

-

-

Lokva Paškvanka kod sela 
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MIGRACIJE ∑ BILJKE, ŽIVOTINJE, LJUDI!
dr. sc. Igor Stanković
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Neke biljke su tijekom godina razvile poseban tip sjemena 
za što uspješniju migraciju. Primjerice, kokosova palma ima 
kokosov orah, koji pluta na vodi, a morski valovi ga mogu 
odnijeti kilometrima daleko kako bi se mlada palma razvila 
na nekom udaljenom otoku u oceanu.

-
mova, migracija je u biologiji selidba jedinki 
ili njihovih rasplodnih struktura, poput spo-

odnosu organizama i staništa) posebice razli-
 

b)  usmjerena prema ishodišnom 

-
ranim putevima ili rutama. 

Biljke su mahom nepokretni organizmi koje 
migracijom sjemenkama ili sporama zauzi-

-

jer u protivnom mladi biljni naraštaj propa-
da. Vjerojatno je svima najpoznatiji primjer 

još kao djeca. Svi pamtimo pahuljaste gla-
vice koje se laganim puhanjem pretvaraju 
u mnoštvo “malih padobranaca” koje potom 
vjetar lako raznosi po okolnim livadama. No, 

u mladu biljku. Osim vjetra, biljne migraci-

-
jelih biljaka. 

-

-
ma jezera i bara vodenim biljkama, kukcima, 

-
kom odlaska iz jedne bare ili jezera u drugu, 
na svojem perju ili nogama ponesu i pokoju 
biljku ili njenu sjemenku koja se onda da-
lje razvija u novom staništu. Osim biljaka u 

-

-
ju puno izbora.

U  migracije su pota-
knute nekim drugim potrebama osim pasiv-

širiti vjetrom na nova staništa
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-
dica klimatskih promjena tijekom geološke 

-
ne tijekom Pleistocena prije oko 2,5 milijuna 

-

dolaskom ledenog doba nastupili vrlo nepo-

migracije i migracijske rute zapisane u gene-

-

-
-

jekama, jezerima i morima. Ptice su svakako 

-
ju u Europi, a krajem ljeta sele u toplije kra-

kojih zimi nema na jelovniku. Stoga odlaze u 

migracije lososa, jegulja, kitova ili velikih 
-

stoje i kukci koji migriraju “na kratke staze”. 
Takvi su primjerice razni vodeni tvrdokrilci 

-

bioraznolikosti. No, kada lokva presuši, put 

-

tijekom svibnja i lipnja. 

Mahovina sa zrelim sporangijima 

Lastavica je ptica selica koja krajem 
ljeta seli u toplije krajeve u Afriku, a u 

Lonjsko Polje migrirala je iz Afrike, zbog 

Rak iz skupine rašljoticalaca ili 
vodenbuha manji je od 1 mm i 

do 10 metara u satu u jezeru



SLIKE
dr. sc. Igor Stanković
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Vrlo uspješne 
u migracijama 
su i invazivne 
vrste, bez obzira 
bile biljne ili 

su strane vrste 
koje prirodno 
nisu obitavale 

ekosustavu, 

tome nemaju niti 
puno prirodnih 

takve, brzo se 

pridonose 

novom staništu 
invazivne vrste se 
mogu s vremenom 

ekološka se 

ekosustav trajno 
biti promijenjen.

-

-
šta duga je preko 3.000 km. Tijekom svoje selidbe, ovi leptiri 

uvjetovanog ponašanja. 

-

stadij ( -
pno. Neki vodeni organizmi vertikalno migri-

potrage za hranom ili bijega od predatora. 
Naime, slatkovodni rakovi iz skupine rašljo-

gornje slojeve jezera, a dolaskom jutra tonu 
natrag u dublje slojeve. To ne bi bilo tako 

u satu. 

 Naravno da ne! 
-

tropskim krajevima gdje hrane neprestano 

ima u izobilju, pa nemaju potrebu za migra-

i u uvjetima kada je dio godine nepovoljan. 

koju zovemo “zimski san”.

 Trebamo 

smo svi ponekad migrirali barem na kratko. 
Neki kada su otišli studirati u drugi grad, a 

nas ljeti migrira na godišnji odmor na more. 
No, puno ozbiljnije migracije ljudi bile su kroz 

-

migracije mogu imati pozitivne i negativne 
-

dinu, trebaju joj se prilagoditi, što ponekad 
-

nizmima koje do danas poznajemo na planeti 

-
vane, trebamo biti obzirni prema novoj oko-
lini u koju migriramo, ali i okolina mora biti 

Pomozimo ljudima koji su migrirali zbog neke 
-

Plod kokosove palme - kokos

Ljudi koji migriraju  
u novu sredinu trebaju  

joj se prilagoditi,  
 

boljoj integraciji dolaznika. 
 Foto: Marija Tomas

Mikroskopska alga Tabellaria sp. svojim je 
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ANISAKIJAZA
Dalibor Sumpor, prof. biol. 

Svjetska migracija 
i trgovina 
namirnicama 

podrijetla, migracije 
ljudi i novi 
trendovi prehrane 

hrane, danas se 
smatraju glavnim 
razlozima zašto 
se u posljednjem 

postotak prijavljenih 
bolesti koje se šire 

zoonoza.

-
macije, tj. kulinarska priprema ribe i školjka-
ša nosi sa sobom dodatne rizike i opasnosti po 

-

potencirati rizik u smislu otrovanja i prijenosa 
parazitarnih, bakterijskih i virusnih bolesti. Sto-
ga se sirova riba i školjkaši, odnosno njihovi 

-
nom. To su “ ” proizvodi koji zbog 

-
maciji, a umanjiti sigurnost pri konzumiranju. 

-
-

-
-

ribe u akvakulturi i njenog prometa u svijetu. 

-

Tako konzumacijom sirove ili nedovolj-

, 

Anisakijaza ( ) je bolest koja na-

-
zita . Ovo oboljenje se javlja zbog 
popularnosti konzumacije sirove, soljene i di-
mljene ribe (sushi, carpaccio). Mjesto invazi-
je 

-

-

roda , parazitiraju u probavnom susta-

prolaze kroz razvojne stadije. Embrionalnim 
-

 



anisakisa
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bolest .  je bolest svjet-
-

anisakijazi, uz istovremeni napredak na me-
-

larnijih tradicionalnih jela posebno japanskih, 
sushija i sashimija, ne predstavlja veliki rizik 
od anisakijaze ukoliko se radi o vrsti ribe koja 
je prethodno pohranjena na temperaturi odre-

U našem moru je ovaj nametnik naj-
-

nu i skuši. Na našim prostorima pa-

smrznutoj ribi iz uvoza. 

-
nje, dijareja, povišena temperatura, pojava 

-

dovode do senzibilizacije, tako da se pri po-
novnom unošenju antigena stvara alergijska 

Mjere zaštite zdravlja ljudi od 
anisakijaze

-
nja rizika prijenosa pojedinih mikroorganizama 

smanjenju pojavnosti bolesti. Sigurno rukova-
nje, kuhanje i dobra higijenska praksa preve-
niraju i smanjuju rizik od nastanka bolesti. Iz-
bor namirnice je povezan s njenom kvalitetom 

Anisaxis spp.
1. jajašce

u morske sisavce, ptice i ljude

odrasli spolno zreli oblik

prevenirati postupcima primarne 
obrade riba, a zatim zamrzavanjem, 
soljenjem, mariniranjem, sušenjem, 
toplinskom obradom kao i njihovom 

-

nametnikom, ali ne i alergijske reak-
cije kod osjetljivih ljudi.

njihovih razvojnih oblika u mesu ribe koriste 
, rasvijetliti, 

, mikroskopske tehnike, molekular-
ne tehnike, imunološki postupci). FDA (engl. 

-
-
-

iz utrobe u meso ribe kao što su skuše, lo-

Anisakis u mesu ribe

anisakisa



SLIKE
Gian Luca Rovesti, veterinarska 

klinika Cavirago, Bolonja
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se riba komercijalno obradi što prije te da ju 
-

cije ogledavaju se u edukaciji djelatnika kroz 

obrade, proizvodnje, skladištenja i prometa 

visokih higijenskih standarda mogu realizirati 

stavljanje kvalitetnih proizvoda ribarstva na 

Odrasli oblik parazita Anisakis spp.

Na našim prostorima paraziti 

u smrznutoj ribi iz uvoza. 
Foto: Darko Bukovac
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PRAVO ČOVJEKA NA VODU
Ivo Aščić Aktualna migrantska kriza u kojoj se brojno 

-

svoje zemlje, izravno je povezana s temom ovo-
-

. Republika Hrvatska je devedese-

prognanih i izbjeglih osoba, kako iz same dr-

radi osmanskog osvajanja, mnogobrojni Hrvati 
-

nepogode, kojih je radi klimatskih promjena sve 
-

vaju ljude da promjene svoje prebivalište, vrlo 

-

-

Na putu u privremena boravišta, trajna prebi-
vališta ili na samom odredištu, izbjeglice su su-

-

-
-
-

elementarne nepogode povezane s vodom kao 
što su tornada, oluje, cikloni, poplave i suše. 

ekonomske štete i migracije. Tako je primjerice 
-

tarne krize od Drugog svjetskog rata, kada je 20 

-
tva nastaviti zbog suša i nedostatka vode pred-

-
balno zatopljenje odnosno topljenje ledenjaka. 
Njihovim nestankom prekida se cijeli vodni la-
nac, smanjuju se vodne reserve, nastaju popla-

(smanjena proizvodnja energije u hidroelektra-
nama i natapanje poljoprivrednih kultura).

-
nju ovogodišnjeg cilja Svjetskog dana voda pu-

domovima, a njih je danas oko 2,1 milijarde. 

vodu 2010.
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5000 stambenih jedinica, uzela više od 

bez pitke vode

SLIKE Ivo Aščić

-
-

što su izbjeglice po pitanju pristupa i korištenju 

se radi i gdje se nalazi; utjecaj klimatskih pro-
mjena na rasprostranjenost vode te njezine po-
sljedice (suše, poplave, klizišta i sl.); razvoj ino-

-
 

aktualnije

Globalno zatopljenje ima za posljedicu 

vode u prirodi, pojavu poplava i suša, 
kao i smanjenje zaliha pitke vode 

Osigurati svima pristup pitkoj vodi i higijenskim 

do 2030.

Od milijuna ljudi bez sigurne vode 

narodi

Nedostatak vode, higijenskih i 
sanitarnih uvjeta, dio su prepreka s 
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Europska agencija za okoliš

-
-

-

-

-

obveznika poboljšava, kako unutar zemalja tako i preko 

-
-

https://www.eea.europa.eu/
publications/state-of-water

Europska agencija za okoliš

EUROPSKE VODE – OCJENA STANJA  

Godina izdanja: 2018. godina

 
Godina izdanja: 2018. godina

Europska agencija za okoliš izdala je publikaciju “EEA Si-
-
-

balni resurs, prometni koridor i regulator klime. Voda, 

-
cijama. Europska agencija za okoliš objedinjuje svo to 

-

-

razumijevanje pitanja i trendova povezanih s okolišem, 

-

-

-
https://www.

voda-je-zivot
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Godina izdanja: 2019. godina

-

-
ji od dvadeset jednog poglavlja na kojima je radilo 29 

problematika rijeke Drave i njenog inundacijskog pod-

hidroelektrane, brane, ali nije zanemarena niti njezina 

-
sta riba, klimatskih promjena na slivu Drave i Mure pa 
sve do pronosa nanosa, uz naglasak na inundacijsko po-

koji su kroz dva poglavlja prikazali promjene u pokrovu 
-

-

autori su dali svoj doprinos ovoj vrijednoj knjizi u dvije 
tematske cjeline. Analizirane su hidrološke karakteristike 
toka rijeke Drave u Hrvatskoj te utjecaja hidroelektrana, 
brana, pritoka i Dunava.

THE DRAVA RIVER: ENVIRONMENTAL PROBLEMS 
AND POSSIBLE SOLUTIONS

 

PSUNJA
sigurnosti kretanja i boravka u prirodi, kao i promovira-
nja prirodnih, kulturnih i športsko rekreativnih vrijedno-

je u sklopu projekta kartiranja hrvatskih gorja,  HGSS 

-

metara. Ucrtani su i brojni makadamski putevi koji do-
sad nisu bili prikazani ni na jednoj karti, a veliki su po-
tencijal za razvoj brdskog biciklizma. Na karti se mogu 

razvoj sigurnog turizma u ovom dijelu Hrvatske tim više 
što je zadnja planinarska karta Psunja izdana 1981. 

Godina izdanja: 2018. godina
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prof. emeritus ZORKO KOS

-

-
-

Study of Water Resour-
ces and Their Explotation in Istria

-

-

Plan i program za izdavanje Pri-
-

-
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-

-

-

-

-
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ostaju ispred konkurencije i stvaraju 
nove poslovne kontakte. Okupljanjem 
glavnih utjecajnih ljudi iz globalnog 

sektora te za poticanje poslovnih prili-
ka za delegate koji na njemu sudjeluju. 
Ovogodišnji samit razmatra kako pore-

-
preke, nude stvarna rješenja za ranije 
nesavladive probleme te ubrzavaju pri-
like u globalnom vodnom sektoru.

 
http://www.watermeetsmoney.

-

prijateljstvima. 

Globalni samit o vodi poznat je po sudionicima na visokoj razini, 

-

O B A V I J E S T

GLOBALNI SAMIT O VODI
8. ∑
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